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SOKOLSKOM
BRATSTVU

O NOVOJ GODINI

i materijalnu sadržinu, koju. smo 
pre spomenuli, i bez koje nema bu- 
dučnosti i radi koje nikakva naša 
žrtva nije preteška ni prevelika.

Ta sadržina pridolazi u živo 
telo našega naroda i njegove zem
lje iz sokolske uzgojne radinosti, 
iz sokolskih domova i sokolskih 
vežbanonica. U  tima sokolsko brat
stvo vrši iz dana u dan, iz časa u 
čas, svoje veliko poslanstvo. U  nji
ma su na poslu jugoslovenski so
kolski dobrovoljci, ti radenici u 
najlepšem narodnom zvanju, ti ple
miči u izvršavanju uzvišenih zada- 
taka sokolskog bratstva, ti robovi 
svojih dužnosti, ti vitezovi morala 
i požrtvovanja, ti jamči i čuvari 
vrlina, kreposti i bogatstva i ti ne- 
imari narodne duše i njenog zna
čaja. U  njima se skuplja naša do- 
brovoljna sokolska narodna voj
ska, koja bez suzdržanja, protiv- 
1 jen j a i traženja ličnih koristi i na
grada stalno, budno i verno stoji 
u službi otadžbine!

To je Tirševa škola slovenskog 
sokolskog bratstva —• ta velesila 
svega našeg zbora i tvora, tâ  naj- 
pozitivnija strana slovenske ideje. 
To naše bratstvo tera svoj bujni 
i bogati rast iz dubina sokolske 
demokracije, koja ne poznaje ni 
prvih ni poslednjih, več koja za
hteva samo rad jednakih medu 
jednacima — rad, borbu i pobedu!

Samo u toj školi sokolskog 
bratstva i sokolske jednakosti po- 
staju stvarnost velike reči našeg 
blaženopočivšeg Viteškog Kralja 
Aleksandra I Ujedinitelja, koje je 
izrekao, izručujuči Sokolu Kralje
vine Jugoslavije zastavu, kao Svoj 
kraljevski dar: »Pod ovim zname
njem, Sokoli i Sokolice Jugoslavije, 
celičite vaše mišice, oblagorodujte 
vašu dušu, naoružavajte vrlinama 
vaše srce! I nikada ne zaboravite, 
da vaš sjajni polet i sve vaše odlike 
uvek dugujete velikoj i ujedinjenoj 
Jugoslaviji, da njoj pripadate svo
jim  mislima i svo jim  delima!«; i, 
dalje, reči: »Sokoli, budite i od sa 
da svemu narodu primer duhovnog

jedinstva,« te reči: »Na tom teme
lju jedinstva i Sokolstva razvijače 
se daljnji napredak snaga narodnih 
i državnih.«

I samo u toj školi sokolskog 
bratstva i sokolske jednakosti shva- 
čamo takoder i znamenite reči na
šeg sedog sokolskog brata Tome G. 
Masarika, koje je napisao u svojoj 
»Svetskoj revoluciji«: »Jasna glava, 
poznavanje stvari, odlučna volja i 
nikakav strah pred smrču — to je 
ogromna sila!«

Naši uzgojni činitelji po svim  
jedinicama stalno prikupljaju tu 
ogromnu snagu, koju sokolsko 
bratstvo u jednakim delovima pre
nosi na svakog našeg pripadnika, 
da bi bio deonik te snage, koja 
podiže i oduševljava, jer je svaki 
pojedinac toj snazi prineo svoj 
deo, jer je svaki pojedinac sastavni 
i bitni član u lancu te snage, koji 
veže sve krajeve naše otadžbine, 
sela i gradove, sve ravni i gore na
še, u jednu celinu: u primer duhov
nog jedinstva, na kome ima da se 
razvija daljnji napredak snaga na
rodnih i državnih!

Vidite, dakle, sestre i bračo, 
da ova treča zadača sokolskog uz- 
gojnog delovanja još ni izdaleka 
nije zavržena i da ne bi mogla i 
neče biti završena, sve i kada bi 
več sav narod bio pod našom za- 
stavom. Mesto i vreme može po
staviti granicu materiji, ali nika- 
kvih granica nema moralnom pro- 
dubljivanju i duhovnom napredo
vanju, dakle našem prosvetnom  
delovanju, koje teži idealima so
kolskog bratstva! Duh izdižemo 
nad materijom i time veličamo 
Praizvor, iz koga kipi u iskraetim 
pramenovima duševni deo te 
ogromne snage.

Samo onaj, kome nije do jasne 
glave, kome nije do poznavanja 
stvari, kome nije do odlučne volje 
i koga mori strah pred smrču, koji 
ga čini bojazljivim, strašivlm 1 
malodušnim, sam o taj ne teži ?a 
skladom te ogromne snage, i toga 
odvaja od iiivog narodnog tela

svaki dašak povetarca, kao gnjili 
plod s drveta. Samo pravednik se 
ne boji smrti, koja ponajviše udara 
svoj veličajni pečat životnom delu 
pojedinca na njegovo izmučeno 
čelo. Tako se život pojedinca pre- 
leva u dragocenu duhovnu svojinu 
sviju, iz koje svi crpimo nove 
snage u radu za dobrobit narodne 
celine te nedotaknjivosti, moči i 
slave domovine. U  životu i radu 
sviju nalazi se ogromna moč slo
venskog Sokolstva!

Osetili smo to u Sarajevu i u 
Zagrebu, gde je takoder i naš se- 
Ijački narod manifestovao svoju 
ukorenjenu narodnu i državljansku 
svest, koja se budi, koju sokolsko 
uzgojno nastojanje povezuje i spa
ja u snop Svatoplukovih štapiča: 
u pobedonosni polet sokolskog 
bratstva.

Tome bratstvu potreban .je  
dotok zdravih snaga, koje nisu sa- 
trle materijalne nevolje, niti ih 
uništile nezdrave socijalne prilike. 
Radostan pojav u našem zajednič- 
kom životu je porast od 24.274 no
vih pripadnika, koji još jedino u 
Sokolstvu nalaze u svojim tego
bama sigurno sklonište i žele da 
tu u našem bratskom krugu u pot- 
punoj slobodi razvijaju svoju radi- 
nost prema plemenitim sklonosti- 
ma svojih duša i svog prirodnog 
morala.

Zrelost jugoslovenskog čoveka, 
čiji koren sa svim njegovim ose- 
čanjem i bistvom unutrašnjeg bo
gatstva leži u našem selu, pokazao 
je u odličnoj meri prvi sabor sokol
skih četa bratske župe Mostar, na 
kome su pretstavnicl našega So
kolstva na selu iznesli toliko bistrih 
pogleda »a sav naš javni život i

toliko zdravih nazora o značenju 
sokolskog delovanja, da se moramo 
od svega srca radovati toj drago- 
cenoj žetvi dugogodišnjeg i do 
skrajnosti požrtvovnog i nesebič- 
nog sejanja. Tako vrača naš čovek 
svoj dug velikoj i ujedinjenoj Ju
goslaviji. I sada znamo, otkuda 
potice i gde je jasnost misli, ot
kuda potiče i gde je pravo pozna
vanje stvari, otkuda potiče » gde 
je odlučna volja, otkuda potiče i 
gde je smelost i odvažnost ustra- 
janja do smrti u težnjama k cilje- 
vima i idealima sokolskog bratstva!

N ovi zadaci, koji stoje nepo
sredno pred nama, stavljaju na 
nova iskušenja i našu stvaralačku 
snagu: pohod Sokolstva u Slovač- 
ku, svesokolski slet u Varšavi, 
olimpijada u Berlinu, pokrajinski 
slet u Subotici. I kamo god nas na 
te četiri strane ponese bratski po
ziv, tamo čemo i poči u punoj pri
pravnosti, a s nama če pohitati i  
dobre želje i kritični pogledi sviju, 
jer svaki od nas putuje širom do
movine ili stranoga sveta samo kao 
deo celine, kao deo koji svojim  
radom prinosi časnom imenu so
kolskog bratstva i pobedonosnom  
lepršanju naše slavne državne 
zastave!

I u ime sokolskog bratstva, u 
dobroj veri, da če nam biti pri 
svemu tome verna pratilica ju- 
načka sreča sokolska, povodom  
stupanja u novo razdoblje pove
čane radinosti, svu braču i sestre, 
sav dragi naraštaj i svu milu sokol- 
sku decu iskreno i bratski pozdrav
ljamo!

Neka živi slovensko sokolsko 
bratstvo t

Z d r a v e !

B e o g r a d ,  1 Januara 1936.

IZVRŠNI ODBOR
SAVEZA SOKOLA KRALJEVINE JUGOSLAVIJI!

Bračo! Sestre!
Svi smo još pod krasnim 

utiscima, koje su na nas učinili 
j*ani svejunačkog sleta u Sofiji, 
Kada smo u ogromnom mnoštvu 
Posetili bratsku zemlju, i otvoreno, 
svesno i oduševljeno manifestovali 
JHgoslovensko-bugarsko sokolsko - 
JUnačko bratstvo. Tešku atmosferu, 
Koja je pritiskala oba naroda, ras- 
Pršila je toplina bratske ljubavi, 
која je izravnala provalije i sagra- 
jjila mostove preko svega, što je 
belilo brata od brata i sestru od 
sestre. Pobedonosna snaga našega 
bratstva doživela je svoj veliki dan. 
^obrota i lepota srodnih duša po- 
jSla je visoke valove, koji su za- 

Wjuskivali preko rana i grobova, 
l Poprave i izglade puteve brat- 

sl{oj saradnji i zajedničkom životu 
? našem uzgojnom delovanju u 
udučnosti. N aše njive prekrile su 
razde dugih i mučnih nastojanja, 
3 u plodnu zemlju usadimo zdrave 
nce novog života. I več vidimo ni- 

CaJ lovora i palme, koji imaju da 
?e našim znojem spletu u vence 
*®8ti j slave, da njima ovijemo belo 
celo ljubljene otadžbine.
, Toj otadžbini mi Sokoli i So-
sv v vern* smo u Ijabavi, koja
b> u  dušu našu napunja od du-

De do vrha, i koja se ne odražava 
Oi° ц lepoj reči, več koja dobiva 
°j vidni oblik i probojnu snagu 

j  našem teškom radu, punom ra- 
ta°lr * pregaranja. O svrsi i cilju
ц rada dobili smo jasnu sliku

ЦO kovom  Taboru, gde buzdovan 
S narodnog heroja oličava istu 
 ̂° raluu i materijalnu snagu naro- 

a> kao što je u našoj junačkoj 
g®Slni prikazuje to isto oružje na- 
. 8 Kraljeviča Marka: oružje duha 
j. je, borbe i žrtava, posrtanja i 
•zanja na trnovitom putu do 
eala svakoga naroda — do na- 

l0nalne i državne slobode!
I ako je taj ideal postavljen u 

naroda kao poslednje po- 
njegovog križnog puta, 

time nije završena njegova 
otadžbini, nego je time sa- 

j*10 označen kraj i čas, gde treba 
g^ av iti s naporima, mukama, 
Jv a m a i borbama, da se otadžbini 
ohn ® * ustavni, upravni i zakoniti 
te •• 1 ovai ispuni moralnom i ma- 

riJalnom sadržinom.
p  .  Jugoslovenskom Sokolstvu pri- 

‘a je ta trostruka zadača u punom 
žin ^U’ u Pun°J meri i sa svom te- 

om odgovornosti. Izdašnu po- 
sloK ^r* stvaranju samostalne i 
8(J °dne države naša brača pružila 
ђ П а  svim frontovima u največoj 
ц j kada su maČevi bili uvučeni 

Korice, redovi naših boraca bili 
j Proredeni, jer su životi tisuča 
j j * ć a  od njih ugasli s poslednjim  
It .?°kim izdisajem. A  ruke sviju, 
0J ! °stadoše živi, ruke zdrave i 
Jac 6 na®e v^eške brače bo- 
žlaf’. najprostijih . do onih sa 
^  odznacima, te ruke su uz- 
jjjv ?Ve naše državne granice, po 
itg tt.lcama i na gorskim vrhuncima 
di„l1 duž morskih obala visoko uz- 

6 uržavnu zastavu — znamenje, 
Vijef  * simbol Kraljevine Jugosla-

8Va>  zastave čvrsto stoje na 
sokolsko j pošto janci — 

*• s âiače! Njihovo lepršanje 
|>utPUje nam na sve strane nove 
Žj Ve sokolske radinosti, koja te- 
sVoi°-Svo^ m najboljim silama, u 
?kr?J najyeć°j napetosti, da do 
sto »scrpljenja poda onome
^risa Па z®mUopisnoj karti Evrope 

ao vojnikov mač, onu moralnu

Mrat dir. Udiuard  B e n e š  Brcuf T. G. Ma&arilc

u u i v  •*-» >u>u л ,  4VF
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Proslava sokolskog jubileja 
starešine brala D. Paunkoviča u Beogradu

Medu ostalim priznanjim a svečar je odlikovan i
Jugoslovenskom  k runom II stepena

Dne 22. pr. m. pvc podne u beo- 
gradskom Narodnom pozorištu na sve
čan način proslavljena je 25-godišnjica 
otkako je br. Đ. Paunkovič prvi put 
izabran za starešinu beogradskih So
kola.

Tačno u 10 i po časova ušao je u 
kraljevsku ložu izaslanik Nj. Vel. Kra
lja i*. Pavlič, kapetan I klase.

Nj. Sv. Patrijarh poslao jc na sve
čanost svoga delegata, g. dr. Vikentija 
Vujiča, vikarnog episkopa.

Kada se podigla zavesa ukazala se 
epa slika. Za dugim stolom sedelo je 

starešinstvo »Matice« u sokolskim odo- 
rama. Levo i desno sedeli su članovi 
savezne uprave, pretstavniei pojedinih 
sokolskih župa i drugi izaslanici. Iza 
sokolskih delegata nalazile su se grupe 
Sokola, sokol, podmlatka i deee. Osim 
toga do br. Gavrančiča, koji je pret- 
stavljao upravu Saveza, nalazio se br. 
Rudolf Prohaska, potpukovnik češko- 
slovačke vojske, izaslanik češkoslovač- 
kog Sokolstva.

Medu delegatima bili su i mnogi sa- 
radnici br. Paunkoviča u predratnom 
srpskom Sokolstvu, koji su zbog so
kolskog rada dopali teških austriskih 
tamnica. Tu spadaju br. dr. Laza Po
povič, br. dr. Voja Besarovič, br. Ste- 
van Žakula i br. Milan Teodorovič. U 
sredini stola nalazio se br. Dura Paun
kovič.

Svečanu sednicu otvorio je br. dr. 
Milan Glavinič, starešina Sokolskog 
društva Beograd Matica. Pozdravljaju- 
či izaslanUca Nj. Vel. Kralja, br. dr. 
Glavinič u.putio je tople želje Nj. Vel. 
Kralju. Svi prisutni stoječi klicali su 
»Živeo Kralj!« a orkestar je intonirao 
državnu himnu.

Posle toga br. dr. Glavinič sa ne
koliko Srdačnih reči pozdravio je br. 
Duru Paunkoviča kao prvog starešinu 
Matice i kao redak priimer izdržljivosti 
i sokolskog zaslužnog rada. Pozdrave 
koje je br. Glavinič uputio br. Paunko- 
vicu prihvatila je cela dvarana dugim 
klicanjem: »Živeo!« Zatim je br. dr. 
Glavinič dao reč br. dr. Miloradu Dra
giču, koji je u ime Matice i beograd- 
skog Sokolstva pozdravio slavljenika.

U svoine govoru br. dr. Dragič iz- 
neo je kratki pregled 25-godišnje isto- 
rije srpskog i jugoslovenskog Sokol
stva, ističuči ulogu i značaj br. Paun
koviča u tome najznačajnijem periodu 
sokolskog rada. Izneo je momente stva- 
ranja Srpskog sokolskog saveza od 
1910 godine i dolazak br. Paunkoviča 
na mesto potstarešine tog saveza.

Govoreči zatim o ulozi br. Paunko
viča u ovoj sokolskoj istoriji, dr. D ra
gič naročito je istakao tajni sastanak, 
održan u Zagrebu juna 1914 godine.

Posle toga br. dr. O ton Gavrančič, 
treči zamenik starešine Saveza Sokola 
Kraljevine Jugoslavije i starešina So
kolske župe Zagreb, pozdravio jc br. 
Paunkoviča u ime Saveza SKJ.

U ime češkoslovačkog Sokolstva 
br. Paunkoviča pozdravio je br. Ru
dolf Prohaska, potpukovnik češkoslo- 
vačke vojske.

U ime Ruskog sokolskog saveza br. 
Paunkoviča pozdravio je br. Dreljing, 
starešina ruskih Sokola, predajuči mu 
ujedno naročito povelju. U ime Ruskog 
pokrajinskog sokolskog saveza govorio 
je general br. Artamonov, predajuči u 
znak zahvalnosti srebrn pehar.

Zatim je br. Paunkoviča sa neko
liko toplih i dirljivih reči pozdravio 
br. dr. Laza Popovič. Br. dr. Laza Po
povič pozdravio je br. Paunkoviča kao 
predratni saradnik na stvaranju Srp
skog sokolskog saveza i u ime Sokolske 
župe Zagreb.

Br. dr. Voja Besarovič, starešina 
Sokolske župe Sarajevo, pozdravio je 
br. Paunkoviča u ime sarajevskih So
kola, predajuči mu »Spomenicu« sleta, 
održanog u Sarajevu 1934 god., evocira- 
juči pri tome uspomene na sokolske 
žrtve, bacanju u tamnicc i osudivanja 
na smrt predratnih bosansko hercego- 
vačkih Sokola.

U ime Novosadske župe govorio 
je br. Kneževič, predajuči br. Paunko
viču veliki srebrni vcnac sa posvetom. 
Zatim je govorio br. Sabljič, starešina 
Sokolske župe Karlovac, predajuči br. 
Paunkoviču jedan primerak župskog 
»Vesnika«, posvečenog br. Paunkoviču. 
U ime Sokolske župe Skoplje br. Pa
unkoviča pozdravio je inženjer br. Pa- 
jič, u ime župe Mostar br. Bruno Mar
čič, u ime župe Petrovgrad br. Kovačič, 
u ime župe Beograd br. Milivoje Smi
ljanič, a u ime župe Niš br. Rada Di- 
mitrijevič, župski starešina.

U ime predratnih bosansko-herce- 
govačkih Sokola, koji su stradali zbog 
svog sokolskog rada i zbog veza sa So- 
kolima u Srbiji, br. Paunkoviča pozdra
vio je s'rdačnim rečima br. Stevo Ža
kula.

Br. Vojislav Ilič-Mladi, kao školski 
drug br. Paunkoviča, recitovao je svoju 
prigodnu pesmu posvečenu br. Paun
koviču, a br. dr. Dušan Peleš, u ime 
Jadranske straže pozdravio je br. Pa
unkoviča i celu proslavu kao retku po
javu priznanja radu za Kralja i Otadž- 
binu, evocirajuei uspomene iz 1911 go
dine o dogođajima prilikom sleta srp- 
skih Sokola u Sremskim Karlovcima. U 
ime činovnika Saveza Sokola Kraljevine 
Jugoslavije predao je br. Paunkoviču

povelju br. Vojinovič, a mali Soko 
Stankovič recitovao je pozdrav stare
šini bratu Duri u ime sve sokolske dcce.

Posle ovih pozdrava, ustao je g- 
Mesesnel, izaslanik ministra za fizičko 
vaspitanje, i predajuči br. Paunkoviču 
u ime g. ministra odlikovanje, saopštio 
je, da je Nj. Vel. Kralj' blagovoleo od
likovati br. Paunkoviča ordenom Ju- 
goslovenske Krune II stepena. Predaju 
odlikovanja propratila je cela dvorana 
ostajanjem i ponovnim klicanjem Nj. 
Vel. Kralju, a orkestar je opet otsvirao 
državnu himnu.

Za vreme svili ovih pozdrava br. 
Paunkovič bio je neobično tronut. Po
sle završenih pozdrava i prijema odli
kovanja br. Paunkovič ustao je da od
govori, te jc izmedu ostaloga rekao:

— U duši svakog Sokola neizbrisivo 
su upisana velika naša sokolska načela 
»Ni koristi ni slave« i »Celina je sve, 
pojedinae ništa«; i zato sam uveren, 
da ova divna sokolska manifestacija i 
svečanost nije namenjena toliko meni 
lično koliko samo j sokolskoj ideji i 
velikom sokolskom delu, na kome su za 
poslednjih dvadeset i pet godina sara- 
divale sa mnom tolike vredne sokolske 
ruke, za koje su izgarala toliko pleme
nita sokolska srca i za koje su patile 
i žrtvovale se tolike blagorodne sokol
ske duše.

Zahvaljujuči vam se još jednom na 
pažnji i ljubavi, ja vas, draga bračo i

sestre, pozivam da kao i do sada tako 
i u buduče budete neumorni pregaoei 
na sokolskom poslu, hrabri pobednici 
sokolske ideje i junački sokolski borci 
za svoga mladog Kralja, za svoj viteški 
narod i za svoju veliku, lepu i nama 
nadasve dragu otadžbinu Jugoslaviju.

Zdravo!
Na kraju svoga govora br. Paun

kovič dugo je  pozdravljen uzvicima 
»Živeo« i »Zdravo«. Posle toga br. Gla
vinič pročitao je pozdravne depeše i 
pisma br. dr. Bukovskog u ime Saveza 
slovenskog Sokolstva, gen. br. Raška 
Atanasova, u ime Saveza bugarskih Ju
naka, br. E. Gangla, prvog zamenika 
starešine Saveza Sokola Kraljevine Ju
goslavije, koji zbog svoje bolesti nije 
mogao lično prisustvovati ovoj prosla
vi, kao i pisma g. Mirka Komnenoviča, 
ministra za fizičko vaspitanje naroda, i 
g. Vlade Iliča, pretsednika beogradske 
opštine. Uz zvukc himne »Hej Sloveni« 
zaključena je ova svečana sednica »Ma
tice«, posvečena imenu br. Dure Pa
unkoviča.

Zatim je otpočela svečana sokol
ska akademija, koja je završena zanim- 
ljivom vežbom: predratni saradnici br. 
Paunkoviča odvežbali su »Vežbu pa- 
licom« od br. M. Vojinoviča. Ova vežba 
značajna je zbog toga, što je kao vežba 
borbenog duha sa težnjom za oslobo- 
denjem vežbana prvi put kao zasebna 
tačka duhovno ujedinjenog predratnog 
srpskog Sokolstva na hrvatskom sve- 
sokolskom sletu u Zagrebu, 1911 god.

Uveče su beogradski Sokoli u za- 
jednici sa br. Durom Paunkovičem 
imali svečanu večeru kod »Srpskog kra
lja«, na kojoj su Sokoli takode srdačno 
pozdravljali svoga starešinu br. Duru 
Paunkoviča.

Sednica zbora župskih načelnika 
i načelnica

Dne 21 decembra pr. g. održana je 
u Beogradu, u prostorijama Saveza SKJ 
sednica zbora župskih načelnika i na
čelnica. Sednicu je otvorio načelnik 
Saveza br. dr. A. Pihler u p ris ust vu čla
nova i članica načelništva Saveza, 21 
načelnika i 15 načelnica župa te 20 čla
nova i članica saveznog stručnog od
bora.

Izveštaj načelništva. Načelnik br. 
dr. A. Pihler pročitao je svoj opširan 
izveštaj, u kojem je obuhvatio ceo rad 
od poslednjeg zbora do sada i bacio le- 
timično pogled na buduči rad. Konsta- 
tovao je  da su svi zaključci sa prošlo- 
ga zbora izvršeni.

Načelnica sestra E. Skalarjeva pro- 
čitala je zatim svoj opširan izveštaj, u 
kome traži promenu nekih zaključaka 
u vezi sa takmičenjem sestara u Subo
tici, što je zbor i prihvatio, a pitanje 
pramene odore ostavljeno je za doc- 
nije.

Pokrajinski slet u Subotici. Posle 
duže debate u kojoj su učestvovala 
mnoga brača, donet jc zakljbčak, da se 
slet održi te da se umoli uprava Save
za, da sletskom odboru obezbedi bilo 
na koji način materijalnu potporu, pa 
u krajnjem slučaju i u nešto manjem 
obimu nego što je predvideno.

Smučarske utakmice. Zastupnik 
pročelnika za zimske grane br. B. Krej- 
čik podneo je opširan izveštaj o  radu 
otseka za zimske grane o  pretstoječim 
utakmicama u smučanju. Utakmice če 
se održati na Pohorju, kod Maribora, 
dne 1 i 2 februara ov. god. Organiza- 
ciju utakmica preuzela je župa Mari
bor.

Izveštaj stručnog odbora Saveza.
Načelnik br. dr. Pihler izveštava, da je 
na prošlom zboru referisao o organiza
ciji stručnog odbora, a danas podnosi 
izveštaj sv ih pročelnik i otseka o radu 
i o budučim smernicama rada ovog od
bora. — Izveštaji se primaju jedno- 
glasno.

Vežbe za slet u Varšavi. Za slet u
Varšavi prijavio se je mali broj vežba- 
ča i vežbačica. Odlučeno je, da se na 
slet ide i s malim brojem brače i sesta
ra vežbača-ca. Načelništvo Saveza bla- 
govremeno če spremiti vežbe s kojima 
če se nastupiti na ovome sletu

Prednjački tečajevi u 1936 god. Po
ovom pitanju, o  kome su govorila mno
ga brača, odlučeno je: 1 da se princi- 
pijelno prihvača predlog o osnivanju 
tečajeva na internatsko j osnovi u Beo
gradu, 2) da se najpre uputc u opšti 
rad putujuči župski prednjači, a kasni- 
ie da sc reši, da li če na tečajeve dola- 
žiti i načelnici svih društava; 3) da se 
tečaj za narodna kola održi u Beogra
du.

Radni tečaj župskih načelnika i na
čelnica. Ova j tečaj če se održati u Fru- 
škoj Gori na Vencu u drugoj polovini 
meseca avgusta ove god. i trajače pet 
radnih dana. Na tečaju če učestvovati 
svi načelnici i načelnice župa, članovi 
i članice stručnog odbora Saveza. Na 
tečaju če sc obraditi i sva aktuelna 
pitanja iz sokolskog života u obliku 
referata, koreferata i diskusije.

Saradnja sa športom. Načelnik br. 
dr. Pihler pročitao je opširan referat 
o pitanju moguenosti učestvovanja so
kolskih takmičara na utakmicama za 
državno i svetsko prvenstvo u pojedi- 
nim vežbovnim granama. Nakon dis
kusije donešeni su ovi zaključci:

1) sokolska društva i sokolske če
te mogu biti članovi samo onog sport- 
skog saveza Kraljevine Jugoslavije, s

kojim Savez Sokola Kraljevine Jugosla
vije dogovori uslove

2) Članstvo jedne sokolske jedini- 
ce u jednom sportskom savezu je svr- 
ha u prvom redu da omoguči napred
nim sokolskim takmičarima i takmičar- 
kama sudelovanje na utakmicama za 
prvenstvo Jugoslavije te grame, kao i 
na medunarodnim utakmicama.

3) Gde to zahteva značaj vežbe, 
dozvoljava se da se u sokolskim dru- 
štvima ustanovo otseci za posebno vež- 
banje (otseci smučara, plivača, odboj
ke, igrača rukometa i t. d. Za koje gra
ne se mogu osnovati posebni otseci, 
odrediče načelništvo Saveza SKJ. Uslov 
za članstvo i vežbanje u tim otsecima 
je, da njegovi članovi učestvuju na re- 
dovnom društvenom vežbanju. Ti o t
seci nisu samoupravne jedinice i u sve- 
mu su podredeni društvenom načelni- 
štvu, odnosno prednjačkoin zboru. Ot- 
sek sam ne može priredivati nikakve 
nastupe, več nastup svog otseka pri- 
reduje društvo.

4) Sokolska društva smeju gajiti 
odnose samo sa onim sportskim orga
nizacijama, čiji članovi smeju biti so
kolska društva prema tački 1 ovih za
ključaka.

5) Članovi sokolskih društava i če
ta mogu biti članovi sportskih društa
va i učestvovati na njihovim preredba- 
ma, ako to nije u opreci sa sokolskim 
načelima. Članstvo u sportskom dru
štvu nije razlog za oslobadanje od član
skih dužnosti ili za njihovo olakšanje 
u sokolskom društvu. Ulaz u sportsko 
društvo mora član prijaviti načelniku, 
odnosno načelnici društva ili čete.

6) Od sportskog saveza s kojim če 
načelništvo Saveza SKJ sklopiti spora
zum o saradnji traže se ovi uslovi: a) 
načelništvu Saveza SKJ biče javljen u 
najkračem roku svaki pristup sokol
skog društva u taj sportski savez, kao 
i svaki istup; b) načelništvu Saveza 
SKJ biče javljene sve prijavo (verifi
kacije) takmičara, odnosno takmičar- 
ki sokolskih društava i četa; c) načelni
štvu Saveza SKJ biče javljeni svi uslo
vi za utakmice i rokovi utakmica tog 
sportskog saveza; d) u upravnim i teh- 
ničkim odborima tog sportskog saveza 
biče Sokoli srazmerno zastupani; e) so
kolska društva neče biti obvezana, da 
ona ili njihovi članovi ispunjavaju duž- 
noeti, koje su u protivnosti sa sokol
skim načelima; f) utakmice te grane, 
koje su od sokolskih ustanova raspi- 
sane samo za sokolske takmičarc, nisu 
podvrgnute odobrenju ni nadzoru tog 
sportskog saveza; g) sa svakim sport- 
skim savezom, s kojim se sklopi spora
zum i postigne .saradnja, osnovače se 
mešoviti odbor od 5 lica za rešavanje 
zajedničkih pitanja. Taj se odbor kon- 
stituiše svake godine tako, da se pret- 
scdnici izmenjuju, po redu jedne go- 
dir.e Soko, druge sportista.

7) Ovi zaključci imaju važnost od 
1 januara 1936 god. do 1 januara 1938 
god. Načelništvu Saveza SKJ daje zbor 
župskih načelnika i načelnica ovlašte- 
nje da sklapa po ovim zaključcima do
govore o saradnji s pojedinim sport
skim savezima preko Saveza sportskih 
saveza Kraljevine Jugoslavije. Sva ne
predvidena pitanja, koja se pojave u 
ovom području, rešavače u okviru ovih 
načela sledeče sednice zbora župskih 
načelnika i načelnica.

Jugoslovenski savez za odbojku i 
košarku. Načelnik br. dr. Pihler izve
štava dalje da je Poljska dobila man
dat da ustroji medunarodni Savez za 
igru odbojke, a za košarku meditna-

Prelsedisik Češkoslovaške 
Republike dr. Beneš — 

Savezu Sokola Kraljevine 
Jugoslavije

Na telegram, kojim je Savez Soko
la Kraljevine Jugoslavije pozdravio iz
bor dra Eduarda Beneša za novog pret
sednika bratske češkoslovačke Repu
blike, Savez Sokola Kraljevine Jugosla
vije primio je od pretsednika dra Bene
ša sledeči telegrafski odgovor:

»Upravi Saveza Sokola Kraljevine 
Jugoslavije

Beograd.
Sretan sam, da je češkoslovački 

Sokol tako intimno i bratski vezan s 
dičnim Sokolom Kraljevine Jugoslavije 
i primite moje uverenje, da ču uvek i s 
največim oduševljenjem raditi na tom, 
da dosadašnji srdačni odnosi izmedu 
naša dva naroda i Sokolstva budu jo- 
šte čvršči i dublji.

Sa sokolskim pozdravom
Dr. Eduard Beneš«

rodni savez več pošto ji. Kako u našoj 
državi ove dve igre gaje u največoj me
ri sokolske jedinice, a još ne postoje 
jugoslovenski savezi za pomenute igre, 
predlaže da se ovlasti načelništvo Sa
veza da poradi na ustrojstvu Jugoslo
venskog saveza za odbojku i košarku, 
je r če se time omogučiti i našim igra- 
cima i igračkama da sudeluju na me
dunarodnim utakmicama u ovim igra
ma. — Predlog se pri-ma.

Sabiranje olimpijskog dinara. N a
čelnik br. dr. Pihler iznosi razloge radi 
kojih bi bezuslovno trebali da poša- 
ljemo jednu veču ekipu vežbača i vež
bačica u Berlin, koji bi prikazali naš 
rad na polju telesne kulture, ali kako 
nema materijalnih sredstava predlaže 
da se u tu svrhu sakupi od svili naših 
pripadnika po jedan dinar. — Predlog 
se prima i zaključuje se, da akciju pri- 
kupljanja ima da izvede prednjaštvo 
celoga Saveza.

Filmovanje uzornih časova vežba- 
nja. Načelnik br. dr. Pihler zatim ple- 
dira da pojedine naše jedinice svestra- 
no obradc nekoliko vežbovnih časova 
i da se onda filmuju za pouku novih 
pripadnika, dalje da ovi filmovi poslu- 
že u svrhu zorne pouke na tečajima a 
i u svrhu propagande sokolske telovež- 
bc. Časovi bi trebali da se obrade u 
vežbaonici (za zimu) i na letnjem vež- 
balištu (za leto). — Predlog sc prima
i zaključuje se, da brača obaveste na
čelnika Saveza, gde ima tako uvežba-
nih časova. Brat načelnik ujedno pred
laže da se snime i vežbe na svim spra
vama u istu svrhu. Časovi vežbanja za
filmovanje treba da se obrade za sve 
kategorije, i to za: mušku i žensku dc- 
cu, mladu i stariju, muški i ženski na-
raštaj, članove, članice i stariju braču, 
svega 9 časova u sokolani i svega 9 ča
sova na letnjem vežbalištu.

Radni sletovi. Brat načelnik obraz-
laže, kakvo je do sada bilo stanje prili
kom sletova. Ti naši sletovi u buduče 
treba da urode i nekim večim plodom. 
Predlaže stoga, da se održavaju radni 
sletovi pojedinih župa u svrhu izgrad
nje stadiona, sletišta, gradnje puteva, 
bunara i t. d. Posle diskusije o ovome 
pitanju zaključeno je, da se ovaj pred
log pošaljc svim načelništvima na de- 
taljnije proučavanje, a kasnije če se o 
tome doneti i definitivna odluka.

Iduča sednica zbora načelnika i na
čelnica zaključeno je da sc održi uoči 
godišnje skupštine Saveza.

Eventualije. Sestra Trdinova pred
laže da ise prilikom budučih zborova 
načelnika i načelnica održi u jednoj 
beogradskoj sokolani po jedan uzoran 
čas vežbanja. Rešeno je, da to provedu 
prvo sestre.

Načelništvo župe Banja Luka pred
laže da se izda novi takmičarski red u 
celosti. Prima se i rešava da se posle 
izlaska iz štampe ovog reda održi i te
čaj za sudijc.

Brat načelnik izveštava, da je Sa
vez preko Ministarstva fiz. vaspitanja 
pozvat na slet rumunskih gimnastiča- 
ra u Bukurešt. Rešava se, da se ide u 
Bukurešt, ali samo u tom slučaju ako 
celu ekspediciju finansira Min. fiz. 
vasp. naroda.

Otsek za taborenje predlaže, da se 
prilikom svakog večeg sleta priredi 
uoči sleta i taborenje naraštaja iz cele 
zemlje. Prvo taborenje predlaže da se 
održi prilikom sleta u Subotici. Nara- 
štaj bi se tako upoznao s radom oko 
pripremanja i organizacije sleta, a za 
vreme sleta preuzeo bi i  redarsku služ- 
bu sleta. — Predlog se prima.

Načelnik župe Petrovgrad pita 
načelništvo Saveza, s  kojom se nogom 
ima da iskorači na komandu »Na me
stu voljno«, pošto u »Sustavu« stoji 
desnom, a u vojničkim strojnim  vežba- 
ma sc to čini levom. — Rešeno jc, da 
sc u buduče uvek na komandu »Na me
stu voljno« iskorači s levom nogom.

U nastavku sednice načelnice žu
pa donele su još sledeče odluke: 1) da 
se u Subotici održe utakmice sestara i 
u višem odeljcnju; 2) da se prilikom 
sleta u Subotici održi i utakmica u vež- 
bama na podijumu; 3) načelno da se me
nja odora članica. Predloženi načrt ras- 
pOslačc sc svim načelništvima župa, a 
konačna odluka doneče se na idučem 
sastanku.

1 VESTI
IZ SLOVENSKOG SOKOLSTVA

Pitanje o novom ženskom sveča
nom kroju u ČOS odgodeno je do pro- 
letnje glavne skupštine ČOS. Lza sv 
to članice su izvršile po župama neK 
vrsti plebiscita, koji če svakako tla i 
vrlo zanimljive rezultate. Kako sazna- 
jemo, u brnskoj župi Mahalovoj n. Pr- 
novi je načrt kroja tako reči jednoglaS' 
no propao, jer se je od 1686 sestat 
njih 1554 izjasnilo za dosadnji' kroj.

Na drugom medudruštvenom tak- 
mičenju Praški Sokol-Smihov I P®n0 " 
no je pobedio Praški Sokol, koji jc 
svojom 8-članskom vrstom Pos. ^ a 
253.3 tačke, dok su brača iz Smihova 
ostala na drugom mestu sa 2 1 0  tacaKa. 
Prvi je izmedu takmičara br. Benise 
sa 47.4 točaka, drugi naš ju g o s lo v e n s k  
brat Forte, koji sada študira u Pragu« 
i koji je postigao 42.2 tačke.

Soko u Trenčinu podigao je, sv.̂ _ 
novi sokolski dom. P o s v e m a š n j a  iz
gradnja doma ima da se izvede u neK - 
liko etapa, ali i ovo, što j e  do s a d a  P° 
dignuto za cko 500.000 Kč, biče za do
gledno vreme društvu dovoljno. Sred
stva za podizanje doma s a b r a l o  je e la n  
stvo samo izmedu sebe.

Iz ruskog Sokolstva u češkoslova- 
čkoj javljaju, da u toku ove godine n - 
meravaju da sazovu VII veliki zt» 
čitavog ruskog Sokolstva u emigi-301̂ 
da se več jednom reši pitanje spora_ 
sedištu saveza ruskog Sokolstva. Ka*̂ 
je poznato, zbog različitih nazora 
organizacije postoje sada zapravo dv 
ruska saveza, i to beogradski i Pras,.̂  
Beogradski Savez je jači, stoga siimnj.' 
mo, da če se društva koja Pr 'Pa fa\ ;  
beogradskom Savezu uopšte odazva 
ovom pozivu praškog Saveza. Nasa 3 
želja da se ovo pitanje svakako res1 
interesu i ruskog i svega s l o v e n s k o g  

Sokolstva uopšte.
Savez bugarskih gimnastičkih d^1' 

štava Junak počeo je da izdaje «<>v 
junačko glasilo, »Junačko selo« P 
uzoru na naše »Sokolsko selo.« Svr» 
je ovoga lista da što bolje upozna o 
garsku javnost s  ideologijom buga _ 
skih Junaka a ujedno da Junači Put5 
ovog lista dobiju što jači koren u b 
garskom selu. Ovo je plod vrlo u*P ' 
log prošlogodišnjcg svejunačkog s‘̂  
u Sofiji i pretstavlja svakako važan ko
rak bugarskih Junaka, koji če bez 
nje u sicoroj budučnosti imatr i P°stl 
na selu vidne uspehe.

Dne 5 pr. m. posetio je Tiršev do«’ 
kitajski general Čan Či Kian. Go*t ) 
pokazao veliko zanimanje za ustroj з 
kolstva i svih njegovih ustanova. _ 
ral Čan Či Kian pretsednik je pts.cL  
za telesni uzgoj kod narodne kitaj5* 
vlade u  Nankingu. Isto tako p r i s u s t v   ̂
vao je vežbanju dece, naraštaja i 
stva u  Praškom Sokolu.

Prva smučarska prednjačka sko . 
ČOS za č l a n i c e  o d r ž a č e  se u S lo v a c K  J 
od 5 do 12 o. m., i to z a  s v e  s i n u c ^ f '  
koji primerno gaje sve vrsti smučanj' 
osim s k o k o v a .

Češkoslovački glas 
o poljskom Sokolstvu
U sokolskoj rubrici jednog 

slednjih brojeva brnskog dnevnika >’ 
dove novini« čitamo pod šifrom * 
sledeče: _ .

— Poljsko Sokolstvo proživH^ 
sada svoje vrlo burno doba. T os«1rt* , 
delom prema njegovim organizacij® 
brigama, koje se gomilaju o k o  Pr  -o, 
be novih organizacijskih pravila, 4 
iako neodobrenoj, ostavci staroste t  ^  
s ik o g  sokolskog saveza br. A. 
skog i celokupnog saveznog pretseo _ 
štva. Na sav položaj u S o k o l s k o « 1 
vezu uplivaju takoder i unutrašnje P . j 
tičke prilike. Znamo, da javni fakt° ̂  
poljska vlada Sokolstvu nakako I1 ]S Vc r  i  

li osobito naklonjeni. Znamo 'tako« 
za protivne slučajeve, i zato ? jjc 
ljenja, da se u tome pogledu j?s rĝ  
baš ništa promenilo. Ali ništa nije
n°. . m£-Prema nekojim okolnostima
dutim možemo da sudimo, da
sko Sokolstvo ipak steči ono P®15 ujlo;
nje, koje mu pripada. Žao nam . 0ц
kada smo čitali, da su i p o l j s k i  j® ^
učestvovali u poznatim protučesK  ̂ ^
vačkim demonstracijama u TjesiiJ
nismo mogli da tu promenu 43 i jjvH
shvatimo. Ali stvar postaje k*
ja, aiko je istina, da su nekoja soko^^ j
društva na taj korak bila upravo P „ ju  
ljena. Govori se čak i o potp15̂ 
reversa, koji su bili poslani d r u s ,  н 
po uputstvima ureda i opčinskm tfl. 
nika. Razummo vrlo dobro, da 
kvim prilikama takoder i s o k o ls K  
tralno vodstvo nije moglo ništa 10 е2це 
ni protiv takvih pojava. Ove ? . veSji£ 
okolnosti za nas su također i '7'улуО, 
zadovoljština, jer bi bilo nerazum 
da bi deo organizacije, u čijem 
dištu pred 10 godina ponikao 
slovenskog Sokolstva, sad {jr
dao se zavesti na huškanjo Prot*\.0jjiOy 
skog naroda. Znamo, da če sc 
sti, koje proizviru iz poznate P° 
situacijo, Izmenitl tafcoder i “ ge* 
pravcu i da če poljsko Sokolstvo j ^  
škoslovačkitn postati f a k t o r ,  
vezivati trajno poverenjc 1 KOJt \ ,{C0 Oi 
žavatl ove države. Skrajnje je 
da sc to i dogodi, —
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50~godišn}!ca 
brala prof. dr. Mihaila Gradojevića,

sekrefara Save/a Sokola Kraljevine Jugoslavije
(Jedan prilog historiji jugoslovenskog Sokolstva)

60-godišnjica 
brala Slevana Žakule

Meseca decembra pr. godine na- 
vrsio je 50 godina života sadašnji se
kretar našega Saveza brat dr. Mihailo 
Gradojevič, profesor beogradskog I.Jni- 
verziteta. Pošto je njegov život pored 
v' t a Па nauc’ ispunjen kroz punih 
ce Neset godina neprekidnim radom 
na 's°kolskom polju, to mu posvečujem 
p  Judove sa željom da njegov sokol- 
■ život i rad posluži našem članstvu 
a<> primer sokolske istrajnosti, do- 

. , nosti i visoko razvijcne nacionalne 
1 slovenske svesti

Brat prof. dr. Mihailo Gradojevič, 
sekretar Saveza SKJ

Roden je u Beogradu istorijske 1885 
Sodine upravo u vreme kada je na 
|stočnim granicama plamtio bratoubi- 
acki rat izmedu dveju slovenskih dr
sava na Balkanu Srbije i Bugarske.

Več kao daka osnovne škole otac 
Sa upisuje u gimnastičko društvo »Du- 
San Silni« i cele 1894 godine on vežba 
11 sali »Mira« na Vračaru, gde su mu 
prednjači i prvi učitelji bili: profesor 
tmPiasije Popovič, Kosta Jovahovič - 
{/'šlija, Maksa Nikolič, zvani Crni Ma- 
-Sa i dr. Te godine jc prvi put video i 
r ŝke Sokole, ko ji su u svečanim odo- 
„ j11.*1 došli na dušanovski slet, koji je 
Sl a 311 11 Donjem Gradu u Beogradu, 
bedečih godina on prelazi u gimnas- 
‘Ck° društvo »Soko« u Beogradu, ko- 

jVpJe na čelu bio profesor Vladimir 
,a”na. Na mnogim javnim časovima 
cestvovao je kao vežbač. Kada je u 

početkom 1907 godine došao u 
.pograd brat dr. Šajner, starešina Ce
st 0^Се sokolske, da pozove srbijan- 
p e Sokole na V svcsokolski slet u 

vidimo brata Gradojeviča gde 
a° Prednjak vežba na javnome času 

p ®ali kod »Kolarca« pred licem Kralja 
„atra Oslobodioca, brata dra Šajnera,
 ̂ eve Todoroviča i dr. Tom prilikom 

so Uz’ma učešča u pregovorima koji su 
ia v°ddl o spajanju dveju srbi-
j!ai|skih gimnastičkih organizacija »So- 
°la« i »Dušana Silnog«. 

p Posle petog svesokolskog sleta u 
nffSu... te vcličanstvenc sokolske ma- 
^A'stacije, njemu, bratu Gradojeviču, 
»o več svesnom omladincu, postaje 
asan delakosežni sokolski program i 

j.1“J. i on od te godine postaje odušev- 
slcdbenik Tirševe ideje. Kao 

°dnjak i sekretar gimnastičkog dru- 
J Va »Soko« u Beogradu 1907 i 1908 on 
v ra.duje u prednjačkom zboru, koji je 

mo brat Milan Jovanovič, i uprav- 
*nv0db°ru, kome je na čelu bio os- 

 ̂ ač srbijanskog Sokolstva akademik 
ju.at Stcva Todorovič. Sa Češkom op- 
]a sokolskom vodi prepisku o do
bo čeških sokolskih stručnjaka u Sr- 
ačiM-i Bčno dočekuje prve sokolske 
sla e Braču Jaroslava Voštu i Miro
ve Г3 Vojinoviča (Hofmana). Pošto je 
gc|,  u to vreme vladao u znatnoj meri 
i v  "P jezikom, on sa bračom Voštom 
jf °jinovičem radi na nazivoslovju i 
Sot^Bdama potrebnim za srbijanske 
»tV° • t godine preveo je sa češkog 
k i d a n j e  i borbu batonom« od dr.

c’re Vanjičeka. 
taj Godino 1908 brat Gradojevič, kao 
om * i prednjak beogradskog Sokola, 
jjjf azi u Prag da na Karlovom Univer
z i  S stu(j’ra filozofiju, i tamo ga Pra- 
tlr prima za .svoga pitomca. Brat 
Vo- k er uvodi ga u Praški Soko i 
ћга/’ПаЈе sa vodama češkoga Sokolstva 
B l ,0rn: dr. Vanjičekom, Očenaškom, 
čatn ’ ‘Jr. Urbanom, Bilkom, dr. Ro- 
dojn0?’, Milerom i dr. Tu se brat Gra-

W  upoznaje sa jugoslovenskim 
Čićg r̂'Pja, bračom: poč. Brankom Pal-: 
V i  p Yrcan°m >z Splita, Rikom i Kar- 

11 v 0m iz Ljubljane, Obradom 
i W el ićcm 17 Dalmacije i dr., sa ko- 

•sklapa srdačno prijateljstvo.
Se u ai'j.iivo vefžbajuei i udubljujuči 
tur,. s°kolsku stručnu i idejriu litera- 
šavg’ к’0с'т е  1909 brat Gradojevič svr- 
kolspP^dojački tečaj Češke obce so- 

f vrača se kao prvi srbijanski 
tla J .  5 °brazoyani prednjak u Šrbiju, 

fovede školski raspust kod kuče

u Beogradu. 1 za vreme raspusta .inten
zivno saraduje u prednjačkom zboru 
beogradske »Matice« i desna je ruka 
načelniku društva bratu Miroslavu 
Vojinoviču. Početkom školske 1909/10 
godine brat Gradojevič se vrača u 
Prag i produžuje svoje študije na pri- 
rodnjačkom otseku filozofskog fakul
teta te vežba i usavršava se u Praškom 
Sokolu. U junu 1910 godine sa češkom 
sokolskom ekspedicijom kao pobočnik 
brata dr. Šajnera polazi na put na so
kolska slavij a u Beogradu i Sofiji, gde 
se održavao V junački sabor. Tom pri
likom »Sokolski Glasnik Dušana Sil
nog« u Beogradu donosi niz njegovih 
članaka, koji izlaze u nekoliko brojeva 
ovoga časopisa pod nasfo vi m a »Sokol
ska ideja«, »Češko Sokolstvo«, »Pesma 
dobrodošlica češkim Sokolima« i dr. 
Tu su i njegovi stručni članci »O ska
kanju«, »O našoj organizaciji s naro- 
čitim pogledom na upravne odbore« 
i dr.

Na V srpskom sokolskom sletu u 
Ravanici 1910 god. upoznaje se lično 
sa vodom srpskog Sokolstva u Vojvo
dini bratom dr. Lazom Popovičem i s 
njegovim saradnicima bračom Nikolom 
Maksimovičem, urednikom »Srpskog 
Sokola« u Sremskim Karlovcima, Ti
mom Rajičem, poč. Gigom Jovičem, 
bračom Šuvakovičima, dr. Janečekom, 
dr. Bučarom i dr. O preživljenim bur
nim dogadajima sokolskim, kojih je 
bila puna 1910 godina, on piše u »So
kolskom Glasniku Dušana Silnog« 
članke ispunjene toplotom njegove 
mladičske i Sokolstvom ponesene 
duše.

Po povratku sa junačkog sleta u 
Sofiju 1910, brat Gradojevič je izabran 
za tajnika Saveza sokolskih društava 
»Dušan Silni« u Beogradu. Na torne 
položaju on saraduje sa bračom Ste- 
vom Todorovičem, Vojom Živanovi- 
čem, Miroslavom Vojinovičem, Mihai- 
lom Kovačevičem, Stevom Milovanovi
čem i dr. vodama srbijanskog Sokol
stva, prelazi kao kurir u Vojvodinu i 
prenosi tajnu poštu bratu Lazi Popo
viču, učestvuje na tajnim svesrpskim 
sastancima u Beogradu, gde se lično 
upoznaje sa poč. bratom i nacionalnim 
mučenikom Miškom Jovanovičem iz 
Tuzle, Kristom Dominkovičem iz Dub
rovnika, Jovanom Aleksičem i Glišom 
Elezovičem iz Skoplja, koji su dolazfli 
u Beograd po sokolskim stvarima. Te 
godine u »Godišnjaku Narodne Odbra
ne« u Beogradu izlaze tri značajna 
članka iz pera brata Gradojeviča, ko- 
je sekretar Narodne Odbrane brat Mi
lan Pribičevič publikuje pod naslovi- 
ma »Sokolstvo i Narodna Odbrana«, 
»Sokolstvo u Srbiji« i »Sokolstvo kod 
Slovena«. U ovim člancima bio je na 
široke osnove postavljen program ra
da, koji je u budučnosti trebalo da 
ostvari Sokolstvo u Srbiji u suradnji 
sa ostalim slovenskim sokolskim or
ganizacijama. Austro-ugarska »Crvcna 
knjiga«, koja je u cvropskom ratu tre- 
bala da precl Evropom opravda »kaz- 
nenu ekspediciju« protiv Srbije, citi
rala je iz Gradojevičevog članka »So
kolstvo i Narodna Odbrana« čitav je
dan pasus, koji je bio uperen protiv 
Austro-Ugarske i njenih zavojevačkih 
težnji na Balkanu.

Prvi izveštaj brata Gradojeviča o 
radu uprave Saveza sok. društava »Du
šan Silni« u 1910 godini, koji je oštam- 
pan kao zasebna knjižica, pretstavlja 
danas prvi štampani dokumenat i iz
veštaj o radu toga Saveza pre evrop- 
skog i balkanskih ratova. Znatan je 
udeo imao te godine brat Gradojevič 
kao savezni sekretar u radu na dovo- 
denju 9 sokolskih prednjaka iz Češke, 
koje je ondašnji ministar prosvete br. 
Ljuba Jovanovič postavio za učitelje 
gimnastike po srednjim školama u unu- 
trašnjosti Srbije, što je društvima u 
Beogradu, Kragujevcu, Nišu, Šapcu, 
Požarevcu, Kruševcu, Užicu, Valjevu i 
Pirotu obezbedio tehnički rad.

Godine 1911 kao filozof IV godine 
i diplomirani učitelj gimnastike stupio 
je brat Gradojevič u državnu službu 
kao nastavnik gimnastike najpre u IV 
muškoj gimnaziji a zatim u Bogosloviji 
Svetoga Save u Beogradu. Pripremljen 
pedagoški i telovežbeno, posle godine 
dana požnjeo je sa svojim bogoslpvci- 
ma zavidan uspeh na gimnastickim 
utakmicama beogradske srcdnjoškol- 
ske mladeži, koja je 1912 god. bila pri- 
ređena u Gornjem Gradu inicijativom 
ministra prosvete brata Ljube Jovano
viča i njegovog načelnika brata Mirka 
Popoviča. Te godine jc položio brat 
Gradojevič svoje diplomske ispitc na 
filozofskom fakultetu Univerziteta u 
Beogradu i postavljen za supienta gim
nazije u Valjevu, kamo je pošao sa 
najlepšim namerima da osnuje sokol
sko društvo. Ali balkanski, rat 1912 g. 
pomco je njegove načrte. Kao vojni 
obveznik, on učestvuje u osvajanju 
Nove Varoši i Sjenice u Sandžaku, a 
zatim 1913 kao borac s puškom biva 
upučen na Govedarnik. Posle zaklju- 
čenog mira u Bukureštu na jesen 1913 
god. ministar prosvete brat Ljuba Jo
vanovič premešta brata Gradojeviča 
za supienta novootvorcne gimnazije u

Kumanovu i predajuči mu kraljevski 
Ukaz rekao mu je: »Naša vojska je 
izvršila svoje delo; naš narod na Jugu, 
koji je stotinama godina robovao Tur- 
cima slobodan je. Sada je dužnost nas 
prosvetnih i sokolskih radnika da ta- 
mošnji narod prosvečujemo i podiže- 
mo. Tebi, brate Gradojeviču, koji si 
govorio, pisao i radio na Sokolstvu, 
namenio sam istorijsko Kumanovo, 
bratu Mirku Popoviču Skoplje, bratu 
Mihailu Lukiču Prizren, bratu Proha- 
ski Bitolj. Idi i radi s voljom! U mojim 
je intencijama da budeš ti inšpektor za 
Sokolstvo u Južnoj Srbiji.«

LJ Kumanovu je brat Gradojevič 
okupio oko sebe omladinu, formirao 
prednjački zbor i kao načelnik i se
kretar Sokolskog društva nabavio sve 
sokolske sprave i razvio intenzivan 
rad u sokolani. Kao n&stavnik u gim
naziji, pored svojih naučnih predmeta, 
zoologije, botanike i hemije, predavao 
je gimnazijskoj mladeži i gimnastiku, 
koja je u kumanovskoj gimnaziji po
stala u tom vremenu najomiljeniji 
predmet. Na radu u Kumanovu ostao 
je brat Gradojevič’ sa malim prekidi- 
ma sve do jeseni 1915 god., kada se 
kao vojnik povlačio preko Albanije i 
Crne Gore do Skadra i zaliva Svetog 
Jovana Meduanskog. U Skadru je kao 
znalac francuskog jezika od srpskih 
prosvetnih vlasti bio odreden da pode 
kao pratilac izbegle srpske dece u 
Francusku. U Ekslebenu, u Savoju, teš- 
ko sel razboli. Kad se oporavio br. Gra
dojevič postaje u Kanu šef grupe srj)- 
skilr daka u koležu. Pored srpskog je
zika i nacionalne istorije, brat Grado- 
jevač predaje srpskoj deci i sokolsku 
gimnastiku i s njima prireduje javne 
sokolske časove.

Godine 1917 srpska vlada dodelila 
je bratu Gradojeviču stipendiju radi 
specijalizacije u primenjenoj entomo
logiji na agrikulturu i brat Gradojevič 
odlazi u Pariz gde stupa u Nacionalni 
agronomski istitut. I tu je takoder oku
pio oko sebe grupu svesnih i ranijih 
Sokola iz Srbije, Vojvodine i Hrvat- 
ske i pripremao teren za osnivanje jed- 
nog sokolskog društva u Parizu. Kra
jem 1918 godine došao je u Francusku 
sa Solunskog fronta njegov drug i So
ko brat Velja Popovič (sada u Skop- 
lju), koji se nastanio u Lionu. Brat 
Gradojevič pozove brata Velju da do- 
de u Pariz, i njih dvoje izvrše sve pri- 
preme i u januaru mesecu 1919 godine 
osnuju sokolsko društvo pod imenom 
»Jugoslovenski Soko u Parizu«. Na 
ovome zboru bude izabran brat G ra
dojevič za starešinu, a brat Velja Po
povič za načelnika. Kako se je brat 
Gradojevič zahvalio na ukazanoj mu 
časti, skupština izabere za dfuštvenog 
starešinu brata dra Otokara Ribarža. 
odličnog slovenačkog Sokola i člana na
še delegacije na konferenciji mira, a 
brata Gradojeviča za zamenika. U sta
rešinstvo Jugoslovenskog Sokola u Pa
rizu ušli su i drugi istaknuti Sokoli, 
koji su u to vreme bili u Parizu, a me
du njima brača: Vojislav Besarovič, 
general Dušan Stefanovič, Mirko Po
povič, Jelenko Mihailovič, dr. Aleksan
der Krstič, dr. Radoslav Bradič i dr.

, Jugoslovenski Soko u Parizu počeo 
je svoj rad sa velikim poletom. Od- 
mah je zakupljena gimnastička dvorana 
sa svima spravama u ulici Sen Marten 
broj 11 i u januaru mesecu 1919 god. 
počelo se sa redovnim vežbanjima. 
Članova vežbača bilo je 75, večinom 
studenata prava, medicine, tehnike i 
filozofije. Uskoro je_ organizovan i so
kolski orkestar od 25 članova pod vod
stvom kapelnika br. Drag. Zivanovi- 
ča. Pošto je te godine Unija francuskih 
gimnastičkih društava u Parizu prire- 
divala svoj 41 slet u Nansiju, to je na 
slet bio pozvat i Jugoslovenski Soko u 
Parizu. Za ovaj slet društvo je počelo 
da se najintenzivnije priprema. Jugo- 
slovenska delegacija na mirovnoj kon
ferenciji, u kojoj su bili premijer Pa- 
šić, Trumbič, Ribarž i Vesnić, u veli^ 
koj se meri interesovala za rad mladoga 
društva i pomogla ga materijalno to
liko, da su svi članovj mogli napraviti 
svečana sokolska odela. Društvo je do
bilo od svoga starešine brata dra Oto
kara Ribarža i svilenu zastavu sa nat- 
pisom »Jugoslovenski Soko u Parizu« 
i sa druge strane zastave sa francuskim 
natpisom »Sokols yougolaves« (Serbes, 
Croates et Slovenes, Pariš). Ova se za
stava i danas čuva.u Beogradu, gde če 
se predati kao istorijski dokumenat u 
savezni muzej.

Cela francuska štampa objavila je 
učestvovanje jugoslovenskih Sokola na 
sletu u Nansiju, jer su Sokoli na rani- 
jim sletovima francuskih gimnastičara 
bili uvek velika atrakcija. Na dva me
seca pred slet osnovano je i drugo So
kolsko društvo u Francuskoj, u Lijonu, 
koje je sa pariškim odmah stupilo u 
vezu, kako bi zajedno sa njim uzelo 
učešča u Nansiju. I za njih su izradena 
evečana sokolska odela u Parizu.

Zadobivši ovalcvim radom opšte 
priznanje kako naših, tako i francuskih 
merodavnih krugova u Parizu, Jugoslo
venski Soko dobio je_ posle sleta u 
Nansiju još jednu časnu dužnost; 
naime, da u stadionu generala Peršinga 
u Parizu na medusavezničkim sport- 
skim i gimnastičkim utakmicama re- 
prezentuje vojsku naše mlade države. 
I ovom prilikom Jugoslovenski Soko u 
Parizu opravdao je poklonjeno mu po- 
verenje. Pred licem predsednika Sjedi- 
■n jenih američkih država Vilsona, 
pretsednikom Republike Poenkareom, 
Lojdom Džordžom, kraljem Albertom, 
našom celom delegacijom na mirovnoj 
konferenciji i prepunim stadionom i

Dne 26 decembra pr. god. navršio 
je 60-godišnjicu svog plodonosnog so
kolskog života naš dragi brat Stevan 
Žakula.

Brat Stevan Žakula rodio se god. 
1875. Gimnaziju svršio je u Sarajevu, 
odakle je krenuo u Grac, gde je studi- 
rao filozofski fakultet. Več za svojih 
študija u Gracu bavi se sokolskim ra
dom, te postaje član sokolske čete u 
Gracu, koju su osnovali akademičari, 
koji su posle svojih nauka bili kod nas 
najoduševljeniji pobornici sokolske 
ideje.

Brat Stevan Žakula

Brat Stevan Žakula učestvuje tada 
najaktivnije u radu srpskog Sokolstva 
u Bosni i Hercegovini, i to sve do oslo- 
bodenja, pa ga se zato i naziva često u 
našim sokolskim redovima »ocem srp
skog Sokolstva u Bosni i Hercegovini«. 
Njegovo sokolovanje počinje u najsta- 
rijem Sokolskom društvu »Obilič«, ko
je je bilo osnovano u Mostaru godine 
1903- Zatim br. Žakula nastavlja svoj 
sokolski rad u Tuzli, gde zajedno s ta- 
mošnjim svojim drugovima, tadašnjim 
nacionalnim prvacima, csniva god. 1905 
sokolsko društvo, Srpski Soko u Tuzli. 
To je društvo bilo tada prvo medu srp- 
skim sokolskim društvima, koje je no
silo sokolski naziv, jer su se u to doba 
sokolska društva zvala »Obilič« ili »Du
šan Silni«. Sokolski rad br. Stevana 
Žakule tada se odnosio osobito na Po- 
savinu, gde je kroz najkrače vreme or- 
ganizovao nekoliko sokolskih društava, 
tako da se njegovom zaslugom razvija 
sokolska zastava od Zvornika do Do- 
boja. Br. Žakula u svom sokolskom ra
du pokazao se i kao odličan organiza
tor, i to po celoj Bosni j Hercegovini, u 
kome pravcu on deluje od god. 1909, 
kada je bila osnovana Srpska sokolska 
župa bosansko-hercegovačka, u kojoj je 
on bio voda od njcnog osnutka pa sve 
do rata. Njegova je naročita zasluga, 
da je u ovoj župi bila uvedena zajed- 
nička komanda, i to komanda koju je 
on bio izradio po uzoru komande srp
ske vojske.

Zaslugom br. Stevana Žakule srp- 
sko Sokolstvo u Bosni i Hercegovini 
uzima vidnog učešča na zagrebačkom 
sletu god. 1911 i na sletu u Pragu god. 
1912, na kojim sletovima br. Žakula s 
ostalim srpskim Sokolima i vežba sim- 
boličnu vežbu »Ujedinjenja i oslobo- 
denja«. Posle zagrebačkog sleta dolazi 
do reorganizacije srpskog Sokolstva u 
svim krajevima, te se u Beogradu tada 
osniva Glavni odbor i Glavni tehnički 
odbor iz sviju krajeva, u kojima, a oso
bito u ovom poslednjem, brat Stevan 
Žakula igra veoma vidnu ulogu.

Brata Žakule je zasluga, da je u ju
nu 1914 god. bilo u Bosni i Hercegovini 
oko 40 sokolskih društava, a koja je ta
da posle poznatih dogadaja austrijska 
vlast raspustila.

Radi svog velikog sokolskog i nacio- 
nalnog rada uopče br. Žakula bio je za 
vreme rata zajedno sa svojim drugovi
ma zatvoren i osuden radi veleizdaje 
na tešku tamnicu, u kojoj je proveo 4 
godine. 1 kroz to mučeničko doba i u 
časovima najtežeg stradanja br. Žakula 
nosi visoko sokolsku zastavu," te iakb 
ponižavan i mučen gladu on i tada ni- 
kada nije klonuo, jer ga je držalo unu- 
trašnje zadovoljstvo njegove sokolske 
duše i sokolskog srca, da u doba, kad

u prisustvu'generala Peršinga izveli su 
naši Sokoli sa pretstavnicima sviju sa- 
vezničkih vojski svečani defile, vež- 
bali svoju zasebnu tačku prostih vežbi 
uz pratnju američke vojne muzike, ko
ja je, iz naših, datih joj nota, naučila 
pratnju za te vežbe, učestvovali u utak
micama u skoku u vis pomoču motke, 
bacanju kugle i dr.' U to' vreme bio jc 
brat Gradojevič u uskoj vezi i sa če- 
hoslovačkim Sokolom u Parizu i sa on- 
dašnjim urednikom časopisa »La Na- 
tion Tschequoslovaque« u Parizu dr. 
Edvardom Bencšom, sadasnjim pret
sednikom bratske češkoslovačke Re
publike.

Godine 1920 vratio se brat Grado
jevič iz Pariza u Beograd, a kao istak-

je herojska srpska vojska i sve stanov- 
ništvo Kraljevine Srbije i ostalih naših 
neoslobodenih krajeva bilo izvrgnuto 
največim patnjama i progonima duš- 
manske sile, on prinosi i svoj oboi u 
vidu svih svojih patnja na oltar drage 
otadžbine.

Iza oslobodenja i ujedinjenja br. 
Žakuli bila je poverena velika,zadača 
poverenika Narodne odbrane za" Bosnu 
i Hercegovini!, u koju dužnost on ula- 
že svu svoju energiju i koju ispunjava 
na opče zadovoljstvo.

1 nakon oslobodenja i ujedinjenja 
br. Stevan Žakula igra u Sokolstvu vid
nu ulogu te postaje voda Sokolske žu- 
pe Sarajevo, na kome mestu ostaje sve 
do god. 1931, kada napušta Sarajevo i 
odlazi u Beograd. I od toga doba br. 
Žakula, zadojen Sokolstvom, koje je u 
srcu nosio kao čedo svojih najmladih 
dana, nastavlja istim oduševljenjem i 
elanom te mladičskim Doletom da radi 
u našem Jugoslovenskom Sokolstvu i 
kasnije u Sokolu Kraljevine Jugosla- 
vije.

Br. Stevan Žakula je bio školski 
čovek, profesor. U svojoj štruci od
lično stpreman, kao i po svom pleme- 
nitom osečanju sposoban za vaspitne 
zadatke u svome zvanju, on je tako 
svuda i kao profesor i kao školski 
inšpektor s vanrednim uspesima vršio 
svoje dužnosti. I kao tahav u svojoj 
dužnosti nije samo unosio znanje več 
i veliku ljubav prema školskoj omla- 
dini, koja ga je kao profesora izvan- 
redno volela i od njega preuzimala za 
put u život dragoceni nauk, a u dušu 
svoju iz njegove presadivala seme na
cionalne svesti, koja je od ove školske 
omladine učinila prave ljude, te od- 
važne i neustrašive narodne borce. 
Tako je br. Stevan Žakula i kao pro
fesor i kao pedagog pravilno shvatio 
i izvršio svoju zadaču.

I sada se br. Stevan Žakula opet 
vratio školi, i to vojničko - sokolsko) 
školi, koju je organizovao Savez So
kola Kraljevine Jugoslavije za vojnike- 
Sokole, da ih spremi za sokolske pred- 
njake, koji če kasnije svoj blagotvorni 
sokolski rad razviti na selu u našim 
sokolskim četama. Ovoj vojničko - so- 
kolskoj školi br. Žakula je upravitelj i 
u njoj s mladenačkim oduševljenjem 
izvršava svoje dragovoljno preuzete 
dužnosti. Tu se br. Žakula našao opet 
u svome elementu, čiju delatnost poja- 
čava i vodi uverenje, da time u svojim 
godinama najlepšo i najuspešndje- služi 
sokolsko j stvari. Nekoliko stotina do 
sada svih tih mladih Seljaka - Sokola 
prošlo je več kroz njegove sokolske 
ruke i oni sada več žive i rade po svo
jim jedinicama onako, kako ih je to
rne sokolskom radu naučio stari naš 
sokolski borac — brat Stevan Žakula.

Brat Stevan Žakula, za čiji se so
kolski rad može kazati da pretstavlja 
jedan znatan deo naše sokolske isto
rije, za onaj rad koji sc provodio n 
najtegobnijim vremenima i pod naj- 
težim prilikama i pritiskom tudinskim, 
unatoč svemu tome on ostaje kao re- 
dak primer prave sokolske skromno
sti, i to i kao Soko i kao čovek. I kad 
mi pišemo ovo nekoliko bledih i po
vršnih reči o bratu Stevanu Žakuli po
vodom njegove 60-godišnjice, kao da 
osečamo i vidimo, kako on u svojoj 
sokolsko j skromnosti odmahuje ru
kom, jer mu je čisto neprijatno što 
ovim retcima ulazimo u intimu njegove 
sokolske duše.

Ali, ma kako da jc baš u ličnosti 
br. Steve Žakule osveštano sokolsko 
načelo »Ni koristi ni slave«, ipak nje
gov sokolski rad je toliki, da se taj 
rad u ovakvoj prigodi treba da istakne 
kao primer mladima, onima koji do- 
laze kao sokolska nova smena. A da 
je to tako i da je rad br. Stevana Ža* 
kule trebao i da sc istakne u tome 
smislu, vidimo i po tome, što je on 
danas, kao toliko zaslužni sokolski 
radnik, takoder jedan od retkih ima- 
laca najvišeg sokolskog priznanja i 
odlikovanja, Sokolske plakete, koju 
mu je Jugoslovenski sokolski savez 
podelio godine 1927 na VIII glavnoj 
skupštini u Beogradu.

Bratu Stevanu Žakuli najsrdačnije 
i bratski čestitamo njegovu 60-godiš- 
njicu kao vremenski medaš u životu, 
ali u kojoj je dobi on i danas sačuvao 
svu svoju mladenačku svežinu i čilost 
tela i duha i sve mladenačko odušev- 
ljenje i polet za njemu najdraže — za 
naše Sokolstvo i sokolski rad.

Na mnogaja! Zdravo! - č.

Н Ш И И В Н В И В В И Н

nuti sokolski radnik bio je prilikom od- 
laska sokolske delegacije na VII s ve- 
sokolski slet u Prag uvrščen u 100 članu 
delegaciju, koja je pod vočstvom ini- 
riistara Ninčiča i Pribičeviča i češko- 
slovačkog poslanika brata Kaline pred
stavljala našu državu na ovom značaj
nem, prvom sletu u slobodnoj i samo- 
stalnoj Češkoslovačkoj. Te godine po- 
stao je i član starešinstva .lugosloven- 
skog sokolskog saveza u Ljubljani. N a 
sednici starešinstva koja se pod pret- 
sedništvom brata dr. Oražcna držala 
tc godine u Ljubljani, brat Gradojevič 
jo predložio da naše jugoslovansko So
kolstvo uzme učešča na 43 sletu frari*

(Nastavak na 4 stranici)
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cuskih gimnastičara, ko ji se 1921 god. 
imao držati n Lilu, u severnoj Fran- 
cuskoj, koja je najviše stradala za vre
me evropskog rata. Ovu inicijativu 
brata Gradojeviča pomogao je i pri- 
hvatio starešina brat dr. Oražen i ve
čina članova savezne uprave i bratu 
Gradojeviču je  ostavljeno da se u Beo
gradu pobrine za finansiranje ove eks
pedicije. Zahvaljujuči svojim prijatelj
skim vezama sa ministrima poč. Milo-v 
radom Draškovičem i Kostom Kuma- 
nudijem brat Gradojevie je uspeo da 
dobije materijalna sredstva za 12 čla
nova sokolske delegacije, koja je pod 
vodstvom brače dra Vladimira Ravni- 
hara, tadašnjeg starešine Jugosloven- 
skog sokolskog saveza, i načelnika br. 
dra Viktora Murnika uzela vidnog 
učešča na francuskom sletu u Lilu.

Vrativši se sa VII svesokolskog 
sleta iz Praga, brat Gradojevie je po
nčo iz Praga bogatu literaturu na če- 
škom jeziku, i te godine, zajedno sa 
bratom Veljom Popovičem, organi/,o- 
vao i izveo prvo letovanje pod šato- 
rima sa beogradskim Sokoličima na 
Gučevu iznad Drine. Te godine, opet 
sa bratom Veljom, izradio je od Ridc- 
rove amefičke misije, da beogradsko 
Sokolsko društvo Matica dobije 12 pro
stranih šatora i drugog materijala po- 
trebnog za letovanje u vrednosti od 
250.000 Din i organizovao je sa bratom 
Veljom II sokolsko letovanje na Go- 
ču iznad Vrnjačke Banje. Prve osnove 
za sokolska letovanja udarili su brat 
Gradojevie i brat Velja Popovič i ta 
novina, koja je u duhu Tirševog učenja j 
uneta u sokolski program prilagodena 
našem sokolskom životu i radu, pri- 
mila se u našem Sokolstvu uspešno i 
do sada dala nesumnjivo sjajne rezul
tate.

Od godine 1921 do 1926 vidimo br. 
Gradojeviča na aktivnom radu u beo~ 
gradskoj Matici, gde kao prednjak vo
di odelenje, formira prvi prosvetni od
bor, vodi idejne tečajeve, prireduje slo
venska sok. posela. Nadalje je bio i 
elan redakcionog odbora i urednik žup- 
skog časopisa »Soko Dušana Silnog«. 
Kao pretsednik presvetnog odbora 
beogradske župe radi na osnivanju 
prosvetnih odbora po svima župskim 
društvima.

Godine 1926 učestvuje na VIII 
svesokolskom sletu u Pragu. Tu dolazi 
u kontakt sa eeškoslovačkim Sokolima 
iz Sofije i predlaže im da uzmu posred- 
ničku ulogu u zbliženju jugoslovenskih 
Sokola i bugarskih Junaka. Njegovu 
inicijativu prihvataju pretstavnici če- 
škoslovačkog Sokola u Sofiji brača Pro
šek, Miler i Pospišil i pozivaju brata 
Gradojeviča u novembru 1926 da dode 
u Sofij« na njihovu sokoLsku akademi- 
ju, kako bi došao u direktnu vezu sa 
pretstavnicima bugarskih Junaka. Brat 
Gradojevie se odaziva, i »kao prva 
lasta« prvi odlazi u Sofiju posle krva- 
voga rata da pruži ruku pomirenja jed- 
nokrvnoj brači. Tu drži seđnicu sa zva- 
ničnim pretstavnicima Saveza bugar
skih Junaka: bračom Dimitrom Lazo- 
vom, dr. Manovom, dr. Minevom, čoč- 
kovom, Dimitrovom, Stojmenovom i 
dr, j prijateljski traži sa njima puteve 
i načine za zbliženje i ozdravljenje me- 
dusobnih odnosa. Posle toga osam pu- 
ni hgodina radi brat Gradojevie is- 
trajno, sistematski, sa požrtvovanjem i 
razumevanjem, da se dode do bratskog 
sporazuma sa braćom Bugarima. I ovaj 
rad započet inicijativom brata Grado
jeviča krunisan je najzad uspehom na 
obostranu korist oba sosedna i bratska 
slovenska naroda.

Kada je 1929 godine bilo stavljeno 
na dnevni red pitanje o osnivanju So
kola Kraljevine Jugoslavije, onda je 
Jugoslovenski sokolski savez postavio 
bratskoj župi Beograd težak zadatak, 
da ona odluči i stavi predlog: treba li 
Jugoslovenski sokolski savez raspustiti 
i stupiti u novu organizaciju ili ne? Na 
župskoj sednici, koja je o tome trebala 
da donese odluku, brat Gradojevie kao 
potstarešina župe u to vreme, ve- 
rujuči u inteneije koje rukovode bla- 
ženopočivšeg Kralja u ovom poduhva- 
tu za dobrobit Sokolstva i naroda, prvi 
je pledirao da pretstavnici Jugosloven- 
skog sokolskog saveza stupe u novu 
organizaciju u punom broju, jer če sc 
saino tako sačuvati sokolski duh i do- 
tada stečene sokolske tekovine, ako 
na čelu nove organizacije Saveza Soko
la Kraljevine Jugoslavije budu preka
ljeni Sokoli. Na vanrednoj skupštini 
Jugoslovenskog sokolskog saveza 15

decembra 1929 ii Beogradu, kada je 
rešeno da Savez u celosti ude u novi 
sklop, bio je brat Gradojevie u redak- 
eionom odboru za sastav proglasa i re- 
zolucije, koju je pročitao u ime odbora 
pred sakupljenim delegatima.

Od evropskog rata na ovamo, po
reci rada na Sokolstvu, brat dr. Gra- 
dojevič nije zapuštao ni svoju nauku. 
Godine 1924 izradio je doktorsku di
sertacij u, radeči 7 meseci u slovačkiin 
šumama severno od Bratislave, i na 
Karlovom Univerzitetu u Pragu pro- 
movisan je za doktora prirodnih na
uka. Sečam se kako smo bili tom zgo- 
dom on i ja, ko j i sam tada boravio u 
Pragu, gosti starešine brata dr. Šajnera

Bilo jo kod nas jedno vreme — to 
je naš 18 vek — kad se život naših ši
rokih narodnih slojeva procenjivao pri- 
lično jednostrano, kad se na naše na
rodne običaje, čak i one od nesumnjive 
vrednosti, gledalo pomalo s višine, i 
kad se smatralo da način življenja za- 
podnih evropskih naroda treba doslov- 
no presadivati na naše tle. Nosioci 
toga shvatanja ipak su osečali da je 
onaj donedavni sebar, zarobljeni kmet 
i ukleti rajetin glavni i osnovni stup 
naše narodne snage. Stoga M atija An- 
tun Reljkovie ukazuje na tu činjenicu 
i, ne bez topline, odaje hvalu Seljaku:
»Ti si jedan spa’ija malcni,
1 baš onaj težak pofaljeni,
Od .kojega i muke i truda 
Uživaju druga stanja svuda,
I od koga i cesar i papa 
I svi drugi, što god svit zaklapa, 
Pomažu se i hranu imaju 
I zato te dostojno štimaju.«

A Dositej Obradovič, iako s peri
ferije našega naroda, sa zanosom go
vori:
»O va vjeki moje mile gusle javorove, 
Evo ja sad moje pasem ovce i volove! 
Zato ja vas neču više o klin obeštati, 
Niti če vas paučina odsad pokrivati; 
N a poliču ni na gredu neču vas metati, 
Niti ču vas ispred očiju ikada smetati.«

Trebalo je ipak sačekati puni jek 
na'šeg narodnog preporoda da bi se 
širokoj i zdravoj narodnoj misli otvo- 
rila vrata i da bi sc rasnom narodnom 
duhu omogučk) najširi uzlet. Nije zna
čaj Vuka Karadžiča samo u tome što 
je otkrio blago zakopano u beskrajnim 
rudnicima sela, nego što je dao pot- 
streka da se naša nacionalna kultura 
postavi na čvrste i solidne temelje. A 
borba Iliraca za narodnu reč pre sto 
godina, koliko je god bila borba za Op- 
stanak i samostalnost, isto je toliko 
značila otvorenu težnju da sc narodni 
život osveži duhom pradedova i na- 
dahne svetošču istorije.

I ranije kao danas, moralni i du
hovni prinosi naših pokrajina, koje su 
u bližem dodiru sa širokim masama na
rodnim, mnogo su jači nego oni tako 
zvani kulturnih i političkih središta. 
Središta vode, ali pokrajine i sela stal
no unose svoja blaga u njih i obnav- 
Ijaju ih. Narodno predavanje i najčišei 
narodni običaji u gradovima se razvod- 
njavaju, preobražavaju i gube.

Naše pokrajine, sa svojim prostim 
seljaštvom i blagorodnim pukom, stvo- 
rile su i narodnu 'i umetničku književ
nost i bile su i ostale riznica stoletne 
duhovne mudrosti našega naroda, kao 
i izvor svih istinskih naših pregnuča. 
Palanike i kasabe bili su samo ventili 
kroz koje su oni progovarali, a veliki 
gradovi i kulturna središta radionice u 
kojima se izradivala forma.

Nije stoga nikakva slučajnost što 
je Hercegovina odigraia u kulturnoj i 
narodnoj prošlosti tako značajnu ulo
gu. Možda je ona i danasi narodski naj- 
očuvanija naša pokrajina. U njoj se

* Donosimo u celini ova tri značaj
na referata održana na prvom saboru 
sokolskih četa u Mostaru dne 15 de
cembra pr. g.

na večeri i kako je brat dr. Gradojevie 
kazao, da mu je svu enagu, koja mu je 
pomogla do svih, i do naučnih uspeha, 
dalo samo Sokolstvo. Otvbrena, iskre
na, bratska reč! Godine 1925 postao 
je docent a uskoro posle toga profesor 
beogradskog Univerziteta, gde sada 

drži samostalnu katedru Primenjene 
zoologije i entomologije, a upravnik je 
i Entomološkog instituta.

Brat Gradojevie dočekuje svoju 
pedesetogodišnjicu u punoj svežini du
ha i tela, ponosan i zadovoljan što pri
pada silnom slovenskom sokolskom 
bratstvu. Spreman je da svim svojim 
silama i svojim bogatim iskustvom po- 
služi j dalje plemenitim ciljevima Tir-

i danas najlepše govori. U" njoj su i 
danas gusle pored ikone. Ona je sve- 
dočanstvo da veliko bogatstvo ometa 
čistotu i polet misli. U njoj siromašan 
puk umuje kao da mu je Bog dao da 
živi od muzike reči i sklada misaonosti. 
Valja proči ovim selom, čuti na domu 
domačina i osetiti koliko život može 
biti vrednost i onda kad je hranjen 
tvrdim hlebom krvlju poštrapanim. 
Treba zastati pred tom našom snagom. 
Nemanja je največi junak. Ali ima on 
neba plava, širokih vidika, rumenih i 
carskih, kao što je i prošlost njegova. 
Ima krša i malo podvornice, malo si- 
jerka i malo ječma. Belica pšenica je 
iz pesme. Ono što priželjkuje o onome 
peva.

Ali ima i predanja punog najčišče 
duhovnosti i lepote. Hercegovina je 
jedna od kolevka naših najlepših na
rodnih pesama. Narodno predanje tu 
se još uvek oplemenjuje, bogati i po
božno čuva. Uzrok to j pojavi na svaki 
način leži u tome što ovaj kraj ima u 
korenu zdravu i oeuvanu svest o vred
nosti toga predanja. Bujna mašta, po
znata psihička osobina Hercegovca, 
udružena s prirodnom bistrinom i pro- 
nicljivošču, te smislom za uobličava- 
njem najsloženijih narodnih umotvori- 
na, u ovom šivom kršu slila se u ne- 
obiean sklad. Nema oblasti u našoj 
narodnoj pesmi i pripovetki u kojoj te 
osobine, tako močne i dragocene, nisu 
došle do svog izražaja. Sve značajnije 
zbirke počevši od Vuka do onih na
ših dana, zasladene su tvorevinama 
ovoga kraja, koji je vazda u duši nosio 
jedan titav  svet čarolije i padanja. Svi 
naši junači prošli su kroz ove krajeve. 
U seoskim potlcušicama i slamnim 
krovmjarama oni su živeli u dušama 
naših gorštaka, dubravaca i humljana 
kao junači iz klasične prošlosti sveta. 
Njihove vrline opevane su rapsodski, 
njihovim dobrim delima odane su hva
le, a njihova zla i  poroči žigosali su kao 
narodne pokore, kazna Božija i obe- 
svečenje narodnog poštenja, čojstva i 
junaštva. Tu je narod vidovit u svom 
gledanju i prosudivanju. Za svaku pri- 
liku I za isvaku oblast ljudskog delanja 
on ima izradeno gledište.

Koliko on peva i razmišlja o 
slavnoj prošlosti, isto toliko ga muče 
opšte nevolje i uzroei njeni. On vapije 
za pravdom i pravičnošču. Narodnu ne- 
slogu smatra kao najgore zlo. Vlasto- 
dršci i, velikaši vazda su tada bili ka
men smutnje i razdora. Najbolji je to 
dokaz da su oni, opij eni šilom j vlašču, 
odudarali od pravog narodnog raspo- 
loženja. — U hercegovačkoj varijanti 
pesme »Smrt Cara Dušana« izložena je 
narodna misao o neobuzdanim željama 
i pohlepom za vlašču i položajima. U 
svojoj ispovesti uoči Smrti Car Dušan, 
koji je poznavao dušu narodnu, ovako 
govori:

»Sjetuje me, moja bračo draga,
Na kome eu ostaviti carstvo?
Da ostavim na Urošu mome

Ne umije zcmljoin upravljati;
U naske je zemlja silovita,
Uroša če pogubiti moga,
Oko carstva zamCtnuti kavgu, —
Ko če moje održati carstvo?
Da ga dadem protopop-Ncdeljku, 
Popovi če njega opadnuti,
Da Nedeljko earovat’ ne more, 
Popovati pak i carovati.
Pogubiče protopop Nedeljka 
Pak i moga nejaka Uroša,
Oko carstva zametnuti kavgu.«
Narod traži istinu i poštenje, jer 

bez toga nema isreče ni napretka i jer
»Pravda neče porušiti duše
A krivda če i t ’jelo i dušu«.
Stoga on je kaznio kralja Vukaši- 

ka kome je Mustaf-aga osekao glavu, 
pa ga opljačkao i bacio u Mariču. A 
mladanog Uroša on je  posvetio kao ne- 
jakog i nezaštičenog.

Zanimljivo je da jo Kraljevič Mar
ko kao največi narodni junak, u kome 
su utclovljene sve narodne vrline i ma
ne, u ovom kraju živeo posebnim živo
tom. Najpre, on nije ni umro nikako. 
U pripovetki »Marko i Hcrcegovac« iz 
zbirke Vuka Vrčeviča, Marko se u po- 
verenju pokazuje Seljaku, pa kaže »da 
se je isakrio u jednu gorsku vilinu peči- 
nu otkako je puška u svet izišla« i čeka 
zgodu da uzjaše na Sarina i pode na

ševog Sokolstva i nauči za koju živi, 
jer su Sokolstvo i nauka njegove dve 
nerazdvojne ljubavi, kojima hoče da 
ostane veran do groba. Neka mu je do 
tog poslednjeg _taborovanja dugačak 
put, da dočeka još koji jubilej, a da 
to, što sam danas propustio ja, napiše 
ko drugi — mladi, vatreniji, bolji i pra- 
vedniji od mene!

E. L. Gangl
Brat Gradojevie je posle rata po

red mnogih člariaka objavljenih u žup- 
skom časopisu »Soko Dušana Silnog«, 
kome je bio urednik, publikovao 1923 
god. popularnu i rasprostranjenu knji- 
žicu »Sokolima o Sokolstvu«, njegova 
je pesma »Oj, letni sivi Sokole«, »Oda

dušmana. Narod mu je dao posebne 
oznake i atribute. Njegova majka Jcv- 
rosima -sestra je vojvode Momčila iz 
hercevačkog grada Pirlitora; a Vuk ka- 
že.  ̂»Ja sam u Tršiču slušao, da je Vu- 
kašin došao odnekud iza Mostara gra
da iz sela Opanaka.« Čitav ciklus pesa
ma i pripovedaka mogao bi se sklopiti 
o Marku koji nosi obeležje jeke naših 
brda i planina i duše hercegovačkog Se
ljaka. I to je sve izliveno u duhu i tonu 
narodnog gledanja na život i narodne 
svetinje. I to opet sve ostroumno, oso- 
beno i bez kolebanja. Govoreči o po- 
znatom pesniku Hercegovcu Tješanu 
Podrugoviču, Vuk kaže: »Njegova je 
svaka pjesma bila dobra, jer je on pjes- 
me razumijevao i osječao i mislio je 
šta govori.« Uostalom tako je bilo i s 
drugim guslarima, tako i s onim čija sc 
imena ne znaju.

Kad je u narodnoj književnosti reč
0 običajima, onda tu nema ulepšavanja. 
Pre bi se moglo recM da svetost običaja, 
njihova izuzetna lepota, s nekom anti- 
čfcom produhovljenošču i poštenjem, 
nisu uašli potpunog i iserpnog tumača 
u knjiži. Možda je i to uskladcno u 
narodnim Štihovima ili poslovicama, 
ali nije sakupljeno.

Dom je svetiište, osnov života i na
roda. Domačin je u domu zakonodavac
1 sudija. Ima poredak i red za svakoga. 
Rad nije samo dužnost, nego služba 
Bogu i zahvalnost na njegovu daru. 
Odmor uz ognjište, uzajamna ljubav 
kuenih članova, odavanje poštovanja 
starijima, sve to ima nečeg liturgijskog 
u sebi.

Treba li isticati ostale naše pre
krasne porodične i zadružne običaje, 
pa predanja koja se prenose s kolena 
na koleno i koja utiču na formiranje 
duše našega naroda? Sva pitanja iz ži- 
votne mudrosti, pitanja o postanku i 
nestanku čoveka, seljak posmatra hlad
no i praktično, kao godišnja doba, kao 
oživljavanje i umiranje prirode. Nema 
na selu zlopogleda, jer nema bolesnih 
živaea ni gradske neurastenije. Za sve 
pojave u životu i prirodi seljak ima 
jedan dobrostiv smešak: Duša preda
nja, čista i netaknuta, poštedila ga je 
i sačuvala od duhovne truleži. I ukoli- 
ko je selo udaljenije od grada, utoliko 
je ostalo zdravijo i rasnije.

Sve do nedavno i Mostar je bio u 
jeci života natopljenog toplinom na
rodnog predanja i lepotom narodne 
pesme. To je zlatno doba njegovo. N je 
govi najugledniji gradani imali su naj- 
življeg interesa za злгак1 istinski na
rodni mig i bili uvek u središtu naj- 
krupnijih i najsudbonosnijih narodnih 
zbivanja i dešavanja. Pored gusala, ko
je i danas odjekuju na Velikoj tepi 
»pod lipom« i »iza kule«, u zadimlje
nim kavanama punim slušalaca koji ži
ve o tvrdoj kori hleba, baš kao da, smo 
ponovo u epskim vremenima, i šargi- 
ja je imala svoje mesto. Porodični život 
tada je bio sav u znaku junačkog uzdi- 
zanja i sevdalinsko raspevanosti. Mi
riš i dah toga vremena dočarao nam jc 
Aleksa Šantič u »Predprezničkom ve
čeru« spojivši liriku sreče i blagosta
nja kučnoga s miši ju naše narodne pro
šlosti:

»Zatim bi otac, vedar ko sjaj dana 
Uzeo gusle u žilave ruke 
l glasno poč’o, uz ganjive zvuke, 
Lijepu pjesmu Strahinjiča Bana«.

Dodir i saradnja izmedu sela i 
grada tada su bili veoma bliski. Nije- 
dan pokret ni ustanak sela nije prošao 
bez znatnog učešča grada, i moralna 
i materijalna potpora grada selu nikad 
nije izostajala. Gradani i čaršinlije bili 
su i svešču i udesom i zanosom vezani 
za sudbinu onih koji su ginuli za slo- 
bodu svoje siromašne ali beskrajno 
drage domajc. Naprosto, oni su bili 
krvno zakovani za grudu koja ih je ro
dila, za majku koja ih je othranila i od- 
gojila. I onaj koji se jc gordio sa svo
je gradanske tradicije mogao jc iskre
no i prostodušno, s demokratskem sa- 
mosvešču, da kaže:

»Moji su očevi iz koliba grubi’
Gdje se gusle čuju, pripov’jesti bajke, 
Gdje 'no djeca uče proste dobre

majke
Kam rodeni kako brani sc i ljubi«.

Tako su naši ljudi te toga doba sa- 
oscčali sa seljakom-težakom i bili sves- 
ni svojih zadataka i svoga poslanstva u 
čuvanju narodnosti i ccline. A tako se 
je desilo, u psihološkoj vezi s tim, da 
je pre 40 godina narodni pokret u Mo
staru otvorio i onaj književni i da je 
narodna misao, prožeta duhom naših 
predaka, ovaplotila u jedno j književ
nosti čiji su motivi ranije bili težnja i 

a ^ anas gotovo živa stvarnost. 
Glavni pretstavnici toga pokreta ' — 
Aleksa Santič i Svetozar Oorovič ro-

sveslovenskoj sokolskoj ideji«, objav
ljena u Spomen - knjiži o I svesokol
skom sletu u Ljubljani 1922 i t. d. Nauc- 
nih i struenih publikacija iz Primenje
ne zoologije i entomologije i m a  brat 
Gradojevič preko 40, na osnovi kojio 
je postao član češkoslovačke poljo- 
privredne akademije u Pragu, dopisni 
član Medunarodnog agronomskog in
stituta u .Rimu, dopisni član Bugarskog 
entomološkog družestva u Sofiji, do
pisni član Muzeja u Koimbri u Portu- 
galiji i t. d. Generalni je sekretar Ju
goslovenskog entomološkog društva u 
Beogradu i urednik društvenog časo
pisa »Glasnika Jugoslovenskog ento
mološkog društva« i t. d.

dili su sc iz narodnog predanja, iz M' 
rodne pesme i pripovetke, i gotov, 
kroz čitav svoj vek ostali samo P° 
uticajem njihovim. Iz toga čistog i n®j 
patvorenog povesma oni su isp re d a l  
jednu književnost samorodnog tkiva i 
rodoljubive prede, književnost bez la
ži i prenemaganja, bez naličja i izrniS', 
ljanja. Oni koji su do nedavno treti- 
rani kao mali, ubogi i nišči, kao dru
štvena parija, sad sc prikazuju kao 
glavni nosioci onog životnog podvig 
pred ko j im treba s poštom zastati. I eS' 
nik Aleksa Šantič tom  novom gledanj 
na stvari daje poleta:
»Tebe što vijek svoj oblivaš z n o je m  
i kao Titan zamahuješ krasnom,
Tebe što živiš u svom trudu časnoffl, 
Ja slavim, evo, i hvalu ti pojem. 
Ubogi druže dubrava i vrela,
Ti što te drače ubodima grde,
Pruži mi ruku da žuljeve tvrde 
Izljubim na n joj ko znak časnih djela>(

Skoro jedna čitava ideologija- do 
šaptavana bilom seoske i narodne Ktv • 
izgradena je u tom razdoblju. J e d a n  c ' 
tav društveni preobražaj n a g o v e š t e n  J 
u njoj. Etičnost i poštenje i is t in s K  
demokratsko osečanje to su joj osno'" 
na obeležja. Po njoj treba priznati svâ  
kome svoje. A najviše onom ko  ̂ . 
največma u temelje. Duša n a r o d n a ,  s 
svim svojim gorčinama i p r a s k o z o r j  
m a ,  sa svim jadima i uznesenjima, 
vi u selu, u kolibi seljakovoj, ii rar 
njegovu, načinu njegova života, 
govoj reči i prosto j mudrosti, u j. 
pastira i večnom i neposrednom dot* 
ru s prirodom. Ali je teško biti prizna 
u svetu grbavih i lažnih. Iz p r o š l o s t i s®' 
ljak je naučio da čeka i da dočeka. Je”[ 
no verovanje u njemu živi ipak da  ̂
svako biti nagraden po zasluzi. Ko>&' 
je i požnječe. Stoga kroz vizij u nase«4 
pesnika seljak kaže mirno i s t i š a n o :

»Pa kad me skoro andeoske strune 
Zovnu s ovog sv’jcta.
Ja ču poči mirno u vrtove pune 
Zorinoga cv’jeta.

I  tamo u vrtu radosti i poja 
Gdje su sunca vrela, .
Mene če moj Otac, moj Car, i Vla

moJ“
Pitati za djela.

A ja slušajuči zorine slavulje 
Samo čutim, stojim . ,:e
I  Gospodu svome pokažem sve žuIJ 
Na rukama mojim.«

S naročitim osečanjem i uta^ 34 g. 
šču u književnosti ovog grada obra^ . 
na je ljubav prema rodnom dom1*, 
ognjištu. Ponegde ona je podignuta 
kulta. Vatrom domačeg ognjišta, s 
tošču porodičnog kruga, kao i topljn f 
rodenog praga ozarene su skoro * u 
tvorevine mostarskih pisaca. Postoji. 
ovom kraju kao nigde urodena i 0 
gledna bolečivost prema domu ° . r. 
Za staru oronulu kolevku, čadavu i ^  
votočnu, srce vapije kao na dlanu- v 
tava jedna poezija, ostvarena i u .Vla- 
kama ljudi, caruje u tim starim zid' 
ma obraslim bršljanom i mahovi^o  ̂
U pripovetki »Ibrahimbegov eos 
Svetozar Ćorovič nam je lepo Pr’̂ a 
kako so Ibrahimbeg ne može nikako 
pomiri da mu Opština sruši babovi’  ̂
jednu staru grbavu kuču s napu^jj. 
zidovima i čoškom ogradenim d cin’ ^  
pendžerima. I u trenutku kad v -^n. 
lom ruši kuču, Ibrahimbeg, o b e s v e s  . 
od žalosti, pada i, pritisnut gredam 
kamenjem, izdiše. *

Prema tome, misao podizanja t 
šega sela i scoskog preporoda u ® 
krajevima javila se prirodno i А.г о̂ 
kao produženje jednog več P°° :ać9- 
započetog rada na utvrdivanju i i 0. 
nju pravih narodnih snaga. Ona J 
izašla iz saznanja da je svaki * ^ 0  

ni i narodni pothvat jalov i bezusp 
bez bliskog i tesnog n a s l a n j a n j a  n  
tiču našeg svekolikog narodnog _ vft?- 
štvenog života, na naše selo koje je ^jj, 
da bilo i  ostalo praiskonsko vrelo 
naših težnja, snova i  ostvarcnj^. j j . * 
znači povratak materi zemlji, r®1 j i 

k i  i mučenici našoj, k r v l j u  z a liv ^ ^ i 
znojem natapanoj, vračanje 
izvoru stoletne mudrosti naše, * n ii^
nom jeziku otaca naših 1 kolcvei 
predanja, napretka i snage. * tl na' 
seoskog preporoda, oličena dan па u 
šem starešini Cedi Miliču i_oz' L , q1‘ 
srcima najboljih sinova naše J i .’j,lr 
mtčuje nastavak onog plemenit k 
gorodnog posla na izgraoivanJ .„p 1 

i svetlijo budučnosti. Ona je > 
glas naše majke zemlje koja ^  joj 
da je prihvatimo i podi^rem o^^^ uz
da m o sirokog zamaha 1 

leta. , ..
Prof. Jovo Radulovič, ^

A M m

sa 60 odlično reprodukovanih slika na umetničkom karton- 
papiru s poslednjim snimcima

Ifiieskca Mtofui At£ksdkdc& /
i sa snimcima prenosa Kralja-Mučenika iz Marselja u otadžbinu 
te sa poslednjeg ispraćaja iz Splita, Zagreba, Beograda do 
Kraljevske zadužbine na Oplencu

N a j e l e g a n t n i j e  i t e h n i č k i  na  j d o t e r a n i  je i z d a n j e

Сеиа Din 100'—
Naručuje se kod

JUGOSLOVENSKE SOKOLSKE M ATICE
LJUBLJANA — NARODNI DOM

Sokolski rad na preporodu našeg sela

Misao seoskog preporoda 
u narodnom predanju i književnosti

Mostara i Hercegovine*
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Naš nlazak u selo
Več pre rata. a od 1910 god., bilo 

Je u ovim k raj e vi m a pokušaja da se 
a Sokolstvom ude u selo. Taj pokušaj 

uosao je iz nacionalističkih pobuda 
P° onoj težnji j amanetu predratne 
Mcionalističke omladine, koja je na 
vojim zastavama ispisala istimi: da 
amo ona organizacija može da služi 
arodu, koja uspe da združi inteligen- 

c'ju grada sa selom. Vreme od 1910
00 1925 godine pretstavlja razdoblje 
ugog posrtanja, iznalaženja puteva, 
vladavanja raznih prepreka i zapre- 
a’ a sada s večim te opet s manjim

uspehom, dok nije Sokolskoj župi Mo- 
® ar pošlo za rukom da se 1925 godine 
apokon učvrsti u selu. Tome uspehu 
Fepa tražiti uzrok u istim onim mo
čvirna, po kojima su braea Česi svo
jim gimnastičkim organizacijama dali 
me soko —. Nije to, naime, bilo 
. arn°. Po ptici sokolu, toliko opevanoj 

nasoj narodno j pesmi, kao simbolu 
J a vi, dobrote i uzajamnog poma- 
r-anja ka° što smo mi shvatili, nego 

Ključivo po samoj etici, koja izbija 
z naše narodne pesme, drugom reči 
P° etici našeg rasnog sela. Davanjem 
rganizaciji sokolsko ime, htelo se 
m organizacijama dati ujedno i sve 

jp1? 0<ĵ %.e naših širokih narodnih slo
ji koji su duboko čuvali patrijar- 
aini moral, koji nije ni za čas popu

li t?- čitave vekove teškog robova- 
Ja. Ti široki narodni slojevi, dakie, 

“ase selo, koje se bilo privolelo ne
sel u 1 a ne zemaljskom carstvu, to 

‘o koje je ovekovečilo junake naj- 
ece duhovne snage, selo koje je ope

kalo tip najidealnije majke, majke Iju- 
avi> majke vaspitačice, selo koje je 

POdiglo kult domačina do največeg 
ePena i dalo največe priznanje po- 

Spfnom  sinu i dobroj kćeri — takvo
1 9 s takvim odlikama trebalo je da 
q Piitokazom i velikim učiteljem 
ie!^0 za ni ihov rad u selu. Prožeti 
W n 1° ovim saznanjem i osečajima,
okoli mostarske župe mogli su uspe- 
' u tom radu, i ušavši u selo morali 

la .^p^a;S°diti svoj rad tradicijama se- 
l ! »ati sokolskom radu one smernice 

jo tražio vekovni patrijarhalni 
našeg rasnog sela. Na takav na- 

lu J, ^ ino se mogao grad približiti se- 
ne da mu diktuje, nego da, cr- 

osv --z se*a P ? ^ t'vne i zdrave sokove, 
J^eži sebe i dobije nove snage za 
ula^nc nove P°dvige. Zbog toga je 

агак u selo težak i skoro nesavladiv 
&eu0u°ga koji ne uvidi da prilaženje 

-inora biti isključivo na rasnou i i i  i ^ i v i j u u i v u  n a  i a o u u
j n ,.noj osnovi bez trunka sebičnosti 
d_ . “tičke računice. Ko nije svestan 
s Još u selu ima Jevrosima majki ko- 
S t^ ih  devojaka», mladih Gojkoviča, 
Kral kana, shiova soja Marka
i ^Jeviča — tome je več unapred za- 

Cen Put u selo. —
S o k o m a  tome ideologija seoskog 
. ajfolstva zasnovana je na narodnom 
„mrilarhaInom životu i na narodnim 
Po? ° r’nama u Mojima se> kao što Је 
ro .nato> nalazi. srž i snaga našeg na- 
,^wiog genija. Iz ovoga proizlazi da 

pokret zadahnut pravom na- 
fcra i°m. romantikom bez koje, na 
Kaj11 aicva- nema nikakva pokreta. 
r0m u našo j ideologiji ne bi bilo ove 
bil tike, ona bi za kratko vreme 

osuđena na propast i svušila bi 
ao svaka ideja koja je bez duhov-

snage.
dnijJ 4 Veči medutim u krajevima osku- 
le Pasivnim, a pod prilikama ko-
nosraŠcm d ijak u  nisu davale moguč- 
к0:.1. ni za onaj najbedniji život na 
n»i s ,ma pravo svako živo stvorenje, 
4o« ^  kHi prisiljeni da s onog idej- 

1 idealističkog terena predemo i 
1ц. 'P e tič n i posao i da našem Soko- 
ц 'j 'Jaku koliko toliko pomognemo 
ji J ^ 0v°m životu. Uostalom, mi sto- 
s na stanovistu da se naše selo i
Ui0} n°S ' s nacionalnog gledišta ne 
d0 jf Potpuno pokrenuti i osposobiti 
št0 .ГаЈа za jedan ovakav pokret kao 
rijajJe naš, ako sc prethodno i u mate- 
QyaK 0ln pogledu ne osposobi za jcdan 
tvrjj .^rupan pothvat. Možda ovo 
naš„ ne važi pojednako za sve 
Vaj; ki.ajeve, kao što, uostalom, ne 
župe p? jc.dna.ko ni za sve krajeve naše
s îrna • ’ ?*vc P°ĉ različitim okolno-

r i.ko ii su u kulturnom pogledu 
iiHa ‘1l!nčitim stupnjevima. Mi na pr. 
seia 0 u neposredno j okolici Mostara 
k0 v “ kojima seljak i danas živi ona- 
Rizv,, .̂ ^to ie živeo za vreme Ali-pašc 
du ђ nbcS°viča, kad je spavao na po- 
rodioC% Podnica, kupao se onda kad se
Sv'ači * I 3? je umro, a košulju pre- 
âsPal° ?nc â sc ona na njemu

iima* a'i- , am° dalje na pr. sela u ko-* 1 * 3  ({ 1*  I-------I I U 1 J V ,  X I U  | n  . 3 L U I  VI

P H to d ?  . .  ^ e d n o  ž i v i  ne z a  t o  š t o  mu
■ s a n ;a  П-’ ’е  d a l a  d o \ ro l j n o  o r a n i c e  i
‘ S am  * o s t a l o g a  b l a g a ,  n e g o  za t o

is l-°  .tw - S t o  n e  ume da l a c i o n a f -
^ t o  i o n o  š t o  mu d o đ e  u ruke.

smo mi morali pribeči i-.»in mi
*ibayiJ?lni radovima u našem selu, 
o tv o r i , 1 se,mišfju kako bismo Seljaku 
svQ; 11 oči da što bolje iskoristi i 

vu?i"k*F- da. se, koliko je mo- 
dc higjjenski prosvetli i da po-
» Za '"  napretka.
|taje.Vn,.91Uivo bi bilo uporediti izve- 

Su Podncšeni na našim dru- 
- , Saborima prc mesec dana.

e k kukali i vapili da im se
a,cva bila mogučnost zaposle-

nja da zaradi malo kukuuruza, dotle 
su drugi tražili podizanje škola, čitao- 
nica i sokolskih domova. Dok su, da
kie, prvi bili zaokupljeni brigom za 
crnom okorelom korom hleba, da bi u 
ova teška vremena mogli bilo kako 
prehraniti sebe i svoje, dotle su ovi 
drugi težili za nečim višim.

Zbog ovoga je rad naše župe i bio 
toliko raznolik i složen, da smo bili 
prisiljeni da se bavimo poslovima koji 
su zadirali u sve grane narodnog ži
vota i da se, pored onog duhovnog, 
pozabavimo i onim goručim privred- 
nim i ekonomskim pitanjima, bez či- 
jeg uredeja nije bio mogučan uspešan 
rad na selu. Tako se moglo desiti da 
su se u našoj župi mogle videti, pored 
čitavih gomila poučnih knjiga i časo
pisa, koje mi šaljemo našim četama, 
i pune vreče raznog korisnog semena, 
modernih plugova i uopšte modernog 
i savremenijeg alata, plemenite sad- 
nice, košnice za pčele i ostaloga.

Tako se zbilo nešto našom voljom, 
a poneijto šilom prilika, da smo se 
prihvatili rada na obadva polja: vo
deči računa o duhovnom uzdizanju 
našega Sokola seljaka, mi smo nasto-

jali koliko smo god više mogli, da mu 
pružimo ruku pomočnicu i na terenu 
zbrinjavanja u pogledu onih najprečih 
njegovih životnih potreba.

Mi se, uostalom, ne kajemo što 
smo naše skromne sile uputili u oba
dva pravca i što smo obratili pažnju 
i na ono što je naše selo največma 
tištilo. — Budeči u njemu one stare 
patrijarhalne vrline i viteške osobine, 
koje su ponegde bile u pepelu zapre- 
tane — mi smo uporedo s tim nasta
jali da ga i privredno oživimo i da 
mu otvorimo izgled za Sto samostal- 
niji život — obuhvatajuči tako čita- 
vog čoveka i s duhovne i e materijalne 
strane.

Koliko smo u tome uspeli? — Na 
to pitanje dače vam odgovor posebni 
referati, ali odgovor stvaran i bez 
ulepšavanja. Mi pak iz Uprave osc- 
čamo danas, deset godina posle ulaska 
u selo, da smo, ako ništa drugo, bili 
nosioci jedne plemenite i nesebične 
misli, koja nas je danas i okupila u 
ovako velikom broju i zbog koje se 
možemo s punim pravom ponositi. ^

Jer, nikada do danas nije se našlo 
na okupu ovoliko Sokola seljaka, koji 
svaki za se pretstavlja jednu organi- 
zovanu vdiju i jednu jedinstvenu 
svest, sokolsku svest. Zdravo!

Prof. Bruno Marčič, Mostar

llspeh sokolskog rada župe Mostar
u selu od 1925 do 1935 god.

Iz dosadašnjih referata čuli ste svr- 
hu našeg ulaska u selo, a ja ču izneti 
u brojkama šta se u četama postiglo za 
prošlih deset godina. Iz moga referata 
če se videti, da je rezultat našega rada 
bio znatan i zamašan.

I Upravni rad
U 1925 god. osnovali smo prvu so

kolsku četu u selu Bijelo Polje, društva 
Mostar: u 1927 več smo imali 12 četa: 
u 1928 god. 25: u 1929 god. 34: u 1930 
god. 55: u 1931 god. 86: u 1932 god. 94: 
u 1933 god. 120; u 1934 god. 147, a da
nas mi imamo 165 četa.

Prva četa osnovana je sa 26 člano
va, a koncem 1934 god. naših 147 četa 
imale su 8806 članova-ca, 1011 narašta- 
ja  i 2365 dece.

Za ovo deset godina naše su čete 
održalo 17.828 sednica.

Sazidale su novih 8 četnih sokol
skih domova.

Da bi čete bile aktivnije u svome 
radu, sokolski radnici iz župe i matič
nih društava kao i učitelji, župskv sa- 
radnici i bolji i sposobniji tečajci, re
dovno su obilazili čete i upučivali ih na 
bolji i napredniji rad, tako da su čete 
kroz ovo deset godina obidenc 3876 pu- 
ta, te za obilazak četa predeno je 
138.867 kilometara i 408 metara puta.

II Finansijsko stanje u četama
Naših 147 četa koncem 1934 god. 

imale su Din 333.391,98 gotovog novca. 
Od toga ima Din 323.912,99 u fondovi- 
ma za gradnju narednih četnih sokol
skih domova.

- Štediša u četama ima 1198, a ušte- 
dili su sit no m štednjom Din 59.264,85.

III Fizičko-vaspitni rad
Upisanili vežbača u četama ima 

6726. Održano je 23.241 čas vežbe. 
Ukupni je polazak bio 308.177, a pro- 
sečni polazak na času vežbanja bio je 
1694.

Na utakmicama je istupuo utakmi- 
čara 2842.

Od N jegovog Veličanstva Blaženo- 
počivšeg Kralja Aleksandra I Ujedini- 
telja dobili smo nagradni dar od osam 
srebrnih lovorovih venaca za čete dru
štava: Avtovac, Čapljina, Dubrovnik, 
Gacko, Konjic, Mostar, Ncvesinje i 
Trebinje. Ove vence svake godine do- 
bije četa pobednica u tchmčkom radu, 
koja se istakne na društvenim utakmi
cama.

Čete su u selima održale 62 javne 
vežbe.

Naše čete sudelovale su 1927 god. 
na proslavi 25 - godišnjice Srp. kultur- 
nog i prosvetnog društva »Prosvjeta« 
u Sarajevu i tom prilikom članovi su 
posctlli grobove Vidovdanskih heroja.

Godine 1930 našo čete istupaju u 
Beogradu na svesokolskom sletu s po- 
sebnom župskom tačkom sa 834 vež
bača.

1933 godine na pokrajinskom sletu 
u Ljubljani takoder čete istupaju s po- 
sebnom župskom tačkom.

Najvidnijeg učešča uzele su naše 
čete 1934 godine na II pokrajinskom 
sletu u Sarajevu sa 1630 članova.

Iste 1934 godine istupilc su i na III 
pokrajinskom sletu u Zagrebu sa 960 
članova.

Godine 1934 čete su istupilc na sa- 
veznim lakoatletskim utakmicama u 
Zagrebu sa 40 takmičara.

Na sahrani Blažcnopočivšeg Vire- 
škog Kralja Aleksandra I Uejdinitclja 
u Beogradu sve su naše čete bile za- 
stupane sa svojim četnim zastavama.

Župa je za ovo deset godina odr- 
žala 6 jednomesečnih tečajeva i jedan 
desetodnevni viši tečaj za vodo sokol
skih četa. Na ovim tečajevima ospo- 
sobljena su 432 radnika u četama nc 
samo u tehničkom pogledu več i u dru

gim pravcima rada, koji je neophodno 
potreban za vodenje sokolskog rada na 
selu.

IV Prosvetni rad
Sve čete imaju uredene svoje knjiž

nice s više ili manje knjiga. U knjižni
cama ima 18.842 knjige raznog sadr- 
žaja. Za ovo deset godina članovi su 
četa pročitali 70.807 knjiga, tako da su 
neke knjige više puta čitane.

Čete dobivaju 787 što sokolskih što 
drugih poučnih listava i časopisa.

Predavanja u četama održano je 
7005, a pročitano je poučnih članaka 
19.894.

Najjače sredstvo za prosvečivanje 
širokih seoskih redova jesu narodna 
seoska sela na koja dolazc članovi i 
nečlanovi, staro i mlado bez obzira na 
spol, na kojima se ostane po 4 do 6 sati 
u razgovoru o svim sokolskim i narod
nim stvarima. Ovih sela održano je 
3038.

Raznih priredaba u četama odr
žano je 2933.

Čete su održale 273 Dana zahval- 
nosti Bogu s akcijom milosrda na ko
jima su se skupljali dobrovoljni priloži 
bilo u novcu ili u raznim životnim na- 
mirnicama. Tim prilozima pomagane su 
siromašne porodice ili pojedinci u selu.

Guslarskih utakmica održano je 61, 
a istupilo je 196 guslara utakmičara.

U četama prikazali smo 78 poučnih 
filmova na kojima je bilo 13.362 gleda- 
oca.

Kroz ovo deset godina 85 četa raz
vilo je i osveštalo svoje četne sokol
ske zastave.

V Zdravstveni rad
Za preteklih deset godina članovi 

četa sii napravili 8235 pijuvaonica, 3036 
otirača za obueu, ozidano je nužnika 
4698, okrečeno kuča 44.241, a iskopano 
je i napravljeno modernih ili primitiv
nih dubrišta 2553.

VI Trezvenost
Trezvenjaka koji su potpisali za

vete da neče piti alkoholnih pica ima 
organizovanih 2490.

VII Poljoprivredni rad
Članovi četa posejali su raznog se

menja, kao: deteline, grahorice, sudan
ske trave, kravljc repe, ozimog graška, 
soje, futoškog glavatog kupusa, slove- 
načkog krompira, tikve, bli'tve i t. d .  
129.907,10 kilograma. Mnoga semenja 
koja napred n a v .e d o h  našem seljaku ni- 
su bila poznata pre ulaska Sokolstva u 
selo, i uprava je župe teškim trudom 
uspela da se ona seju u našim selima. 
u najviše slučajeva i šilom ih je davala 
članovima četa.

Članovi četa zasadili su 26.685 ko
mada raznog korisnog šumskog drveča 
kao: dudova, bagrema, kestena, boriča 
i čempresa.

Poljoprivrednih izložaba održano 
je 39 u sedištima matičnih društava. 
Na izložbama je 2396 izlagača iz 253 če
ta izložilo 7333 poljoprivredna pred
meta i 784 predmeta ručnih radova.

U 25 četa organizovani su hambari 
(koševi) u kojima imade uloženo 
11.970,30 kilograma raznog žita i 1365 
kilograma sena.

Od ulaska Sokolstva u selo člano
vi su i svoju zemlju počeli obradivati s 
modernim alatima,_ te su za ovo deset 
godina nabavili: 857 gvozdenih plugo
va, 47 trijera, 125 drljača, 78 vetrenjača 
i 5 krunjača.

Eto, ja sam u svome kratkom sta- 
tističkom referatu izneo u glavnome 
rezultate rada na ekonomskom podiza- 
nju sela za ovo deset godina. Za taj rad 
trebalo je dosta truda i muke od stra
ne sokolskih radnika s teritorija naše 
župe.

Dušan Bajič, Mostar

Raspis smučarskih utakmica 
Saveza Sokola Kraljevine Jugoslavije

Načelništvo Saveza Sokola Kralje
vine Jugoslavije raspisuje V smučar
ske utakmice, koje če sc održati 31 ja- 
nuara i 1 i 2 februara 1936 godine na 
Pohorju kraj Maribora s ovim raspo- 
redom:

U petak 31 januara: do podne do- 
lazak učesnika u Maribor, Narodni 
dom; po podne u 13 časova odlazak 
preko Strelišta-Bolfenga za Pohorje 
dom i Mariborsku kuču; u 13.25 časova 
vozom od glavnog kolodvora za Ruše- 
Ruška kuča. Od Ruše za Rušku kuču 
peške. U 19 časova sednica vodstva 
utakmicu Saveza Sokola Kraljevine Ju
goslavije u Ruškoj kuči.

U subotu 1 februara; pre podne: 
utakmice članova pojedinaca III razre
da na 12 km; utakmice članova I i II 
razreda i starijih pojedinaca na 18 km; 
utakmice članica pojedinki na 5 km; 
utakmice pojedinaca muškog naraštaja 
b razreda na 6 km; po podne; utakmi
ce članova u smuku na 4.5 km; utakmi
ce članica u smuku na 2 km; utakmice 
muškog i ženskog naraštaja u smuku 
na 2 km.

U nedelju 2 februara: smučarski 
skokovi. Uveče u Narodnom domu po
zdravno veče,

Takmičare i takmičarke moraju da 
prijave bratske župe s prijavnicama,

koje če dobiti od načelništva Saveza 
najdalje do 15 januara tek. godine, a 
koje treba poslati neposredno bratskoj 
župi Maribor (odboru za priredivanje 
V saveznih smučarskih utakmica). Žre
banje brojeva izvršiče se dne 27 janu
ara tek. godine u 19 časova, u kance- 
lariji Sokolske župe Maribor. Prijave, 
koje budu predate pošti posle 15 ja
nuara ili koje ne bi bile pravilno ispu- 
njene, neče se uzimati u obzir.

Žrebanje je javno i svaka župa, ko
ja je prijavila takmičare, može poslati 
na ovo žrebanje svog izaslanika.

Izvan konkurencije neče sc moči 
da nastupa.

Lekarski pregled takmičara i tak- 
mičarki treba izvršiti u društvu, odnos
no župi, i svaki takmičar i takmičarka 
treba da donese sobotn lekarsko uve- 
renje. Upute o vožnji, prenočištu i pre
hrani, kao i o svemu drugome objaviče 
se kasnije.

Zdravo!
Načelništvo Saveza Sokola Kraljevine 

Jugoslavije
Načelnik:

Dr. 'A. R. Pihler, s. r.
Pročelnik za zimske grane,
U- z. Bogoljub Krejčik, s. r, ,

Naši pokojnici

f  Bral dr. Milan Popovič

s ®
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t  Brat dr. Milan Popovič,
starešina Sokolskog društva u Starom 

Bečeju

U Starom Bečeju u četvrtak 5 de
cembra 1935 ugasio se plemeniti život 
br. dr. Milana Popoviča, poznatog naci
onalnog borca, primernog i neumornog 
sokol, radenika. Brat dr. Popovič bio 
je markantna ličnost svoga kraja. N je
gov život, to je živa istorija kraja u 
kome jc živeo i radio do poslednjeg 
daha. Uzimao je vidnog učešča u svim 
patriotskim i nacionalnim manifesta
cijama. Savršeno ispravan, do krajnosti 
uredan i tačan s cnergijom, koja nije 
znala za prepreke i smetnje naš mili 
brat dr. Popovič je uspravno išao kroz 
život. Mnoge trnovite staže prokrčio 
je, na koje je u životu nailazio i stvo* 
rio mogučnost da u krugu svoje poro
dice, bere plod svog teškog rada, slu
žeči otadžbini kao odličan radenik, po- 
rodici kao primeran muž i otac, a So
kolstvu kao odličan priznati i ugledni 
voda.

Pokojni dr. Popovič rodio sc u Adi 
13 avgusta 1863 god. Osnovnu školu 
svršio je u Adi. Gimnaziju u Novom 
Sadu, a medicinske nauke svršio je u 
Budimpešti. Bio je pitomac Tekelija- 
numa.

U svim _ društvima radio je neu
morno. Bio je pretsednik Srpskog So
kola 1911 god. i njegov starešina eve do
smrti, pretsednik odbora Crv. krsta, 
član vrhovnog sanitetskog saveta i su- 
da, član uprave Sokolske župe Novi 
Sad,- član upravnog odbora banovin- 
skog Crv. krsta, pretsednik Narodne 
odbrane, član opštinskog i školskog 
odbora, pretsednik gradanske kasine, 
pretsednik odbora za srpsko narodno 
pozorište. Njegova dobra volja i čvrst 
karakter savladivali su s uspehom sve 
to i on je dolazio do plodnog uspeha.

Gradanstvo Starog Bečeja bez raz
like, koje je vere i narodnosti ispratili 
su brata dr. Popoviča do njegove več
ne kuče.

Sokoli u odorama iz Starog Bečeja, 
Bačkog Petrovog Sela, Ade, Mola, Bač- 
kog Gradišta, Čuruga, Žabi ja, Srbo 
brana kao i još iz drugih mesta s tuž- 
nim srcem ispratili su svoga dugogo- 
dišnjeg vatrenog sokolskog radenika i 
brata Popoviča.

Pogrebu jc prisustvovao ministar 
poljoprivrede g. Svetozar Stankovič,

br- dr. Ignjat Pavlas, starešina novosad
ske Sokolske župe, Milovan Kneževič, 
sekretar župe. Obojica su se dirljivim 
rečima oprostili s  pokojnikom.

Iz naročite pažnje prema pokojni
ku bački episkop g. I rine j Čirič poslao 
je dva sveštenika iz Novog Sada, da u 
ime njegovo učestvuju na sahrani i 
odobrio je da se zaslužnom čoveku i 
odličnom patrioti mogu održati govori 
u samoj crkvi. ,

S pokojnikom oprostili su se u crk
vi: G. Jovan Stepanovič, prota, Mitar 
Pejakovič, sudija. Žarko Grujič, uči
telj, sekretar Sr.pskc maticc iz Novog 
Sada, Dimitrije Hadnadcv, učitelj, dr. 
Dušan Vujič, lekar, Svetislav Marič, 
profesor, iz Novog Sada i u ime Sokola 
br. Franko Gospodinačkii s vrlo dirlji
vim govorom, u kome je izneo pokoj
nikov život i njegov veliki rad na nacio- 
nalnom, sokolskom i kulturnom polju. 
Izmcdu ostalog, br. Gospodinački je 
rekao:

— Izgubili smo oca naše sokolske 
porodice sada kada su nam njegovi sa- 
veti, njegovo iskustvo i znanje, n je
gov autoritet i primer bili najpotreb- 
niji.

Kada sc bude jednom ‘napisala is
torija Starog Bečeja, objektivna i is
krena, njene stranice počevši od 1892 
pa na ovamo biče gustim zlatnim ni- 
tima protkane imenom i delima dr. 
Milana Popoviča.

On je neumorni apostol na bu- 
denju i održavanju nacionalne svesti. 
O n je još 1913 god. starešina Sokol
skog društva, kojem je on jedan od 
osnivača. Svojim člancima, predavanji- 
ma i pesmom, svojim bogodanim div- 
nim glasom on u onim teškim vremc- 
nima robovanja tudinu, budi i održava 
nacionalni ponos i jača otpomu snagi* 
našeg naroda u mestu i osnažuje veru 
da če ropski lanci biti raskinuti.

I kada je izbio svetski rat 1914 g., 
to mu se nije zaboravilo, i njega je sa
mo intervencija nekolicine poštenih i 
uticajnih ljudi spasla, da ne bude kao 
taoe odveden i interniran. 1916 god. 
«pet pokušavaju niške duše da mu 
podmetnu krivieu da ga upropastc, 
ali ni to nije uspelo.

A kad u oči Durdica 1918 god. sva- 
nu dan oslobodenja, s praga srpske 
središne osnovne škole on pozdravlja 
prvi oslobodilačku vojsku.

I od tada u njemu se skoncctrisalo 
vodstvo takorečj svih nacionalnih i hu
manih ustanova.

Odmah 1919 god. osniva se u me
stu Sokolsko društvo kome jc on sta
rešina sve, eto, do smrti.

Pod njegovom upravom, i najviše 
njegovom zaslugom, iz malog Sokol
skog društva, s jedva stotinu članova, 
stvara se najjača, najdisciplinova;nija i 
najmočnija organizacija u mestu, koja 
danas broji preko 700 članova i člani
ca. Naše Sokolsko društvo brzo osvaja 
po snazi treče mesto u župi i u znak 
priznanja župska skupština ga bira Za 
člana upravnog odbora župe. Divni so
kolski sletovi, silne sokolske diplome i 
priznanja, vanredno lepe sokolske aka
demije i sav ugled koji u meštu Sokol
stvo uživa, sve to su plod najveeim 
delom njegovoga truda i marljivog ra
da, i njegpvih saradnika, koje je opet 
samo on znao tako oduševiti za sokol- 
sko delo. I kako mi sam pre neki dan 
reče, još je imao jednu samu želju i 
radost, da vidi podignut sokolski dom 
i time kruniše svoje veliko i dugo so
kolsko delovanje. NCumitna sudbhu 
mu je, eto, baš tu največu radost us- 
kratila.
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I ako po godinama najstariji, po 
oduševljenju, savesnosti, taenosti i 
ljubavi prema sokolskoj stvari nije mu 
bilo takamaca. To je bio čovek u čijem 
srcu za mržnju nije bilo mesta, jer ga 
je svega ispunjavala samo ljubav, čija 
iskrenost nije bila samo nameštena, či- 
je poštenje se potpuno podudaralo s 
etičkim pojmom poštenja, čija je ne
sebičnost za današnje vreme neshvat- 
ljiva, koji: je i uvrede znao primati bez 
mržnje i osvete. To je bila u potpunom 
smislu reči blagorodna duša, koja je 
misleci na druge, trudeči se uvek da 
drugima nevolju ublaži, da narodu svo- 
me koristan bude, zaboravio na sebe 
i svoje najmilije.

I zbog toga sada oplakuje u nje
mu: Narodna odbrana svoga dugogo- 
dišnjega pretsednika, gimnazije svoga 
neumornog i savesnog nastavnika, Pe- 
vačko društvo svoga četrdesetgod:š- 
nieg pretsednika, Gradanska kasina 
svoga dosada jedinog pretsednika, 
Odbor za Srpsko narodno pozorište 
svoga pretsednika, Srpska eitaoniea 
svoga počasnog člana, Jadranska 
straža i druge ustanove svoga naj- 
aktivnijeg člana.

Za sav svoj nesebični i požrtvovni 
rad nikada nije tražio priznanja. Ali

ono je ipak došlo i to s najvišcg Me
sta. Odlikovan je ordenom svetog Sa
ve III i IV stepena, ordenom Belog 
orla V  stepena i ordenom Crvenog kr
sta. I došlo je priznanje one sirotinje, 
koju je bcsplatno lečio i ove suze koje 
se u celom mestu več evo drugi dan 
neprestano liju, ništa drugo nisu nego 
jedan od dirljivijih dokaza, toga ve- 
likog priznanja i velikog poštovanja 
koje je uživao naš veliki pokojnik. 45 
godina plemenitog rada na narodnom 
dobru ostaviče u srcima našim neiz- 
brisivu uspomenu na dr. Milana Popo
viča.

Mi nemarno više našeg dobrog sta
rešine. Nedostatak njegovog očinskog 
staranja dugo čemo osećati..

Mnogo če vremena proči da mu 
nademo dostojnog zamenika. Ali nje
gov duh če ostati s nama vazda i nje
gova dela neka nam budu potstrek 
kako treba živeti sokolskim životom.

Naše priznanje u ovom momentu 
neka bude sveča voštanica, koju mu 
jugoelovenski Sokoli s dužnim pijete- 
tom pripaljuju.

Neka je laka zemlja bratu dr. Po
poviču, a njegovoj porodici naše du- 
boko saučešče. — G, N.

f  Bral dr. Edo Šlajmer

t  Brat dr. Edo Šlajmer

Dne 24 pr. m. urnro je u 72 godini
života u Št. Vidu kod Ljubljane brat 
dr. Edo Šlajmer, čovek vanrednih du
ševnih osobina, plemenite duše, odu- 
ševljeni nacionalista i Sloven; te poznati 
nauemk. Sve do poskidnjeg kueaja 
svog dobrog srca živo se interesovao 
za Sokolstvo, a naročita za akciju.grad
nje Sokolskog doma u Št. Vidu.

Brat dr. Šlajmer, član Ljubljanskog 
Sokola, rodio se 4 oktobra 1864 godine 
kao sin sreskog sudije u Čabru. Matu- 
rirao je na -hrvatskoj gimnaziji na Ri~ 
ieci, a medicinske nauke završio s od
ličnim uspehom u Gracu, gde je bio i 
nekoliko godina asistent čuvene Velfle-

rove klinike. Godine 1891 došao je kao 
asistent na hirurško odeljenje ljubljan
ske bolnice, gde več naredne godine na- 
kon smrti primarija dr. Fuksa postaje 
primarij. Bio je poznat kao odličan hi- 
rurg. Za. svoj naučni rad bio je več 1905 
godine odlikovan redom Sv. Save III 
stepena, te je več tada bio preko 4 go
dine počasni član Srpskog lekarskog 
društva. Za svoj naučni rad primio je 
i visoka austrijska odličja, iako je bio 
poznat kao vatren Sloven. Godine 1908 
izabran je za počasnog člana Češkog le
karskog društva, a godine 1911 postao 
je i član najvišeg sanitetskog saveta u 
Beču. Kada je buknuo svetski rat pre- 
uzeo je vodstvo kolone Crvenog krsta 
i krenuo s pokojnim starešinom JSS 
bratom Oraženom u Srbiju, da pomog- 
ne brači u oslobodilačkoj borbi. Za 
svoje vanredne zasluge u balkanskom 
ratu bio je odlikovan ordenom Sv. Sa
ve II stepena i krstom Crvenog krsta. 
Godine 1914 grad Ljubljana izabrao ga 
je za svog počasnog gradanina. Kada 
je godine 1911 bio penzionisan, preuzeo 
je vodstvo sanatorija Leoninum. Na- 
kon rata postao je i profesor zagreba- 
čkog univerziteta.

Pokojni brat dr. Šlajmer bio je 
uvek lično veoma skroman, siromašne 
lečio je badava, a kao vatreni naciona
lista j stari preratni Soko i svoju decu 
odgojio je u sokolskom duhu. Kod svih 
sokolskih sletova u Ljubljani učestvo- 
vao je svojim radom u lekarskom ot- 
seku.

S tihim bolom u srcu oprašta se na
še Sokolstvo od svog dragog pokoj- 
nog brata, koga je ljubilo i poštovalo. 
Skroman i plodonosan je bio njegov ži
vot i kristalno čist njegov značaj. Brat
ska mu hvala za sve, što nam je dao i 
zato mu Sokolstvo kliče: Počivaj mir
no! Častan spomen na Tebe ostače 
večno u našim sokolskim srcima!

Tečaj za vode sokolskih čela u Subotici
.Toš prošle godine Sokolsko dru

štvo Subotica, kao matično društvo, 
uvrstilo je u svoj program rada spre- 
manje seljaka za vode sokolskih četa. 
I ove godine uprava je nastavila istim 
putem, je rse  je ta j put pokazao dobar, 
pa čak i neophodno potreban da bi se 
rad po selima mogao da odvija onako, 
kako je to potrebno za uspešan i na- 
piedan rad naših sokolskih četa.

Tečaj je počeo u ponedeljak 9 de
cembra 1935 god. i trajao je do subote 
14 dec. t. j. čitavih 6 dana, za razliku 
od prošlogodišnjeg, koji je trajao sa
mo 3 dana. Ovo produženje tečaja se 
pokazalo kao potrebno još prošle • go
dine, kako bi se mogao temeljno pre
či ceo materijal, koji je potreban jed- 
nom seljaku da bude bar donekle upu- 
čen u samostalno vodenje čete.

Na tečaju je bilo 20 slušalaca t. i. 
po 2 iz svake čete Sokolskog društva

Subotica. Na tečaju se najviše prela- 
zio tehnički deo, koji je neophodno 
potreban načelniku jedne čete, a sem 
toga prclazio se uporedo i prosvetno- 
organizacioni deo, као i higijena i pr
va pomoč. Voda tečaja je bio brat 
Vujkovič Lamič Veča, voda sokolskih 
četa matičnog društva Subotica. Preda- 
vači na tečaju su bili članovi načelni- 
štva i prosvetnog odbora matičnog 
društva, "inače poznati sokolski rade- 
nici.

Na kraju tečaja, kao novina uvelo 
se polaganje praktičnog i teoretskog 
ispita, kako bi se na neki način mogli 
osposobiti za tehničke vode četa. Ovaj 
ispit se pokazao kao vrlo dobro sred
stvo, jer su svi tečajci mnogo pažljivi- 
je pratili predavanja a pokazali su i vi
še iinteresovanja, nego što bi to inače 
einili. Prema pokazanom rezultatu na 
ispitu videlo se, da su svi slušaoci do

bro shvatili predeni deo materijala i 
da su*sposobni da ga praktično prene- 
su na druge vežb’ače.

Sokolsko društvo Subotica ima 10 
četa, a sem toga ima nekoliko četa, 
koje se još nalaze u osnivanju. Kada 
se zna gde se nalaze ove naše čete i 
kakovu delikatnu funkciju one vrše 
ovde, na krajnjem  severu naše države, 
na 5—6 km udaljenosti od naše sever
ne granice, a ima nekoliko četa koje se 
nalaze baš uz sainu državnu granicu na 
udaljenosti od 500—600 metara, onda 
zaista treba posvetiti tim jugoslovcn- 
skim kulama — svetionicima veliku 
pažnju, kakovu na svoje veliko zado
voljstvo vrši Sokolsko društvo Subo
tica.

Ove naše čete iz godine u godinu 
pokazuju sve bolje i naprednije rezul
tate u svome radu, što je u glavnom 
zasluga odbora za čete Sokolskog dru
štva Subotica, kao i brače učitelja-ca, 
koji svestrano vode čete. Broj vežba- 
čeg članstva svake godine raste. Kada 
se uz to zna, da članovi naših četa ne 
stanuju u bližini škole, gde je sedište 
čete, več da su poneki udaljeni po 2 
do 4 km, a i pored toga da uredno po- 
hadaju 2 puta nedeljno vežbačke ča- 
sove, onda je jasno da je nacionalno- 
sokolska svest članova četa na zavid- 
noj višini.

Ovaj način koji je sada praktiko- 
valo vodstvo tečaja, u pogledu polaga
nja završnog ispita, pokazao se kao do
bar. Sem toga mišljenja smo, da bi i 
ostala društva morala na ovaj ili sli- 
čan način posvetiti brigu svojim četa
ma, jer če se samo na ta j način moči 
osposobiti sami seljaci da vode čete i 
bez velike pomoči brače učitelja, a 
kad se to uspe, onda čemo bar donekle 
udovoljiti onome čemu treba da svi te
žimo, t. j. da se što pre osamostale sa
mi seljaci i da sami vode svoje čete.

J. T.
 ---------------

Sednica zbora načelnika i 
načelnica župe Beograd

U nedelju dne 15 decembra 1935 g. 
pre podne održana je sednica zbora 
društvenih i četnih načelnika Sokolske 
župe Beograd u prostorijama Saveza 
Sokola Kraljevine Jugoslavije. Na 
dnevnom redu su bila vrlo važna pita
nja za dalji razvitak Sokolstva u pre- 
stoničkoj župi.

Sednici su prisustvovali načelnici i 
načelnice iz 38 društava i 42 čete pored 
članova Načelništva i Tehničkog od
bora župe. Sednicu je vodio zamenik 
načelnika župe brat Petar Čolovie.

Pre početka scdnice zbor je po- 
zdravio starešina župe brat Milivoje 
Smiljanič i prosvetar brat Momir Šino- 
bad.

Posle primljenog izveštaja o dosa- 
dašnjem radu Načelništva i Tehnič
kog odbora župe donete su ove odluke:

1) Tečaje vi u 1935/36 god. U de
cembru 1935 god. i u januaru 1936 god. 
početnički tečajevi po okružjima za- 
jedno za članove i članice. Trajanje 
ovih tečajeva je po 7 dana, 6 dana pre
davanja, a sedmi dan pre podne ispi- 
tivanje; posle podne zajedniički izlet 
ili poselo. U januaru 1936 god. župski 
smučarski tečaj za članove i članice — 
trajanje 6 dana. U februaru 1936 god. 
župski tečaj za članove i zasebno za 
članice —• trajanje 14 dana. U martu 
1936 god. tečaj za vodnike naraštaja i 
dece — trajanje 14 dana i to zasebno 
za članice, a zasebno za članove. Za 
vreme uskršnjih praznika tečaj za uči
telje i zasebno za učiteljice — trajanje 
14 dana. U maju 1936 god. početnički 
lakoatletski tečajevi po okružjima — 
trajanje 3 dana. U junu 1936 god. žup
ski lakoatletski tečaj zasebno za čla
nove, a zasebno za članice — trajanje 
6 dana. U julu 1936 god. župski plivač- 
ki tečaj zasebno za članove, a zasebno 
za članice — trajanje 3 dana. U sep
tembru 1936 god. župski tečaj za su
dije u lak o j atletici — trajan je 3 dana 
i odvojen tečaj za članove i članice. U 
toku godine održače se i tečaj za vod
nike sokolskih četa.

2) Sletovi i javne vežbe u 1936 god. 
U toku 1936 god. svaka jedintea u žu
pi ima da priredi svoju javnu vežbu. 
U mesecu maju održače se župski slet 
u Beogradu. Župa če obavezno učestvo- 
vati na pokrajinskom sletu u Subotici 
u mesecu junu.

iceSnici tečaja za vode sokolskih četa, od rženo# od 4 14 dec. 1935 u Subotici

3) Utakmice u 1936 god. U toku 
1936 godine održače se opšte utakmice 
po okružjima, utakmice u plivanju u 
Beogradu, utakmice u igrama po okruž
jima, lakoatletske utakmice po okruž
jima, smučarske utakmice u Beogradu, 
lakoatletske utakmice za čete za pre- 
lazan dar ministra fizičkog vaspitanja 
naroda i opšte naraštajske utakmice za 
župske prelazne darove — zastavil i 
pehar.

4) Ukidanje neradinih jedinica.
Ima medu jcdinicama, nažalost, i tak- 
vih koje pokazuju vrlo slabu ili nikak- 
vu volju za rad. Na predlog okružnih 
načelništva te če sc jedinicc ukinuti.

Posle pretresa po pojedinim pis
menim predlozima i posle primanja na 
znanje da su načelnik i načelnica župe 
na otsustvu do godišnje skupštine, u 
koje če ih vreme zamenjivati prvi za- 
menici, brača i sestre načelnici i načel
nice izneli su sve teškoče na koje na- 
ilaze prilikom sprovodenja svog so
kolskog rada. Načelništvo župe če na- 
stojati svim silama da otkloni sve teš
koče. Sednica je počela tačno u zaka- 
zano vreme u 9 časova, a završila se 
u 13 časova.

KNJIGE I LISTOVI
»OJ LETNI, SIVI SOKOLE!«

od Velimira Popoviča i Mihaila A. Mi
lovanoviča.

Sokolski život korača uporedo sa 
savremenim tekovinama nauke, a naro- 
čito medicine - anatomije, fiziologije .i 
higijene. Otuda se u Sokolstvu pridaje 
sve veči značaj vežbama na slobodnom 
zraku i izletima; izuzetno pak mesto 
zauzimaju, i to sve više, uredena grup- 
na letovanja, sokolska taborovanja, b i
lo na morskoj obali ili u planinskoj pri
rodi. Čist vazduh, voda, neprestani ži
vot u pokretu, a u bratsko j i iskreno j 
intimnosti, sve više i više dobivaju pra- 
vičnu ocenu za sokolsko telesno, mo
ralno i estetsko vaspitanje, a i za bo- 
gačenje saznanja o novim i lepim kra- 
jevima naše otadžbine.

Najoduševljcniji pobornik tog pra- 
vog sokolskog života u prirodi, gde sc 
odmara i duh i telo od godišnjeg napo
ra, gde se čeliči volja i istrajnost, raz
vija pravo druželjublje i smisao za rc- 
alan život, za savladivanjc mnogih teš- 
koča, za život prost, jednostavan, sa što 
manje potreba a što više duhovne slo- 
bode i uživanja u prirodnim lepotama, 
brat Velja Popovič, kao član Prosvet
nog odbora Saveza Sokola Kraljevine 
Jugoslavije i referent za trezvenjaštvo 
i taborovanja, priredio je, u zajednici 
sa načelstvom Novosadske sokolske žu. 
pe, preko leta 1934 god., uzorno tabo- 
rovanje na Bledu.

Sokolski tabor na Bledu bio je ure- 
den u svima pravcima onako kako se 
samo poželeti može: zdravstveni uslo- 
vi savršeni, kupanjc u jezeru, letnje 
vežbalište, ureden logorski žiyot — sve
to bilo je dopunjeno sokolskim preda- 
vanjima, poselima, pesmom, lepom mu- 
zikom i diletantskim pretstavama.

Dobro je učinjeno što je taj vedri 
i uzoran sokolski život snimljen, te smo 
dobili veoma uspeli i pravi sokolski 
ton-film »Oj letni, sivi sokole!« — Ali 
isto tako bila je vrlo lepa ideja brata 
Vel je Popoviča, da nam i u knjiži osta- 
vi traga o lome sokolskom životu. Knji
ga o ovome taborovanju veoma lepo 
ilustruje taj život, ona je jedna vrsta 
sokolske smotre, i u isto _vreme vrlo 
značajno sredstvo za sokolsku propa
gando. Na formatu maloga kvarta, ona 
je lepa spomenica toga zaista uzornog 
logorovanja; na svakoj strani nalazi se 
po jedna ilustracija iz sokolskog logor- 
skog života, a ispod slike su »legenda«, 
objašnjenja, u kratkim, živim, često 
duhovitim Štihovima. Uz to, u tekstu, 
imamo opise celokupnog ovog života: 
dolazak, sredivanje tabora, svakodnev- 
ni život, ručak, odmor, izlete nedeljom 
i praznikom, predavanja i duhovna za
bava (»Kail sc telo odmara, ofula duh 
stvara«), posela, a naročito posetu Nj. 
Vel. Kralja Petra II kao prestolonasled
nika i starešine Saveza Sokola Kraljevi
ne Jugoslavije, s Nj. Vel. Kraljicom, a 
docnije i posetu Blaženopočivšeg V i -  
teškog Kralja Aleksandra I Ujedini- 
telja.

IV prednjački tečaj za vode sokolskih četa župe Cetinje, 
održan u Peči od 1 do 20 XI 1935

Knjiga je dopuna filma, kao sto se 
i film može smatrati ilusrradjom ove 
knjige. O naj koji je video film. uiiacc 
u knjiži stalan potsetnik; Sokoli koji 
pročitaju kniigu /a  že leč e da vide i ssm 
film. Film treba proncti kroz s y a  sokol
ska društva, ali isto tako r knjigu treoa 
da nabave sve sokolske jedinicc i sva' 
ki Soko. . .

Knjiga »Oj letni, sivi s o k o le !«  mu 
velikog značaja i za Sokole i za nas na
rodni život uopšte. Pisci su nas n jo m c  
mnogo zadužili, a brat Velja Popovič jc 
u njoj i stvarno pokazao, kako ve,lK1 
značaj ima život u prirodi, u čistom 
zraku, u pravoj bratskoj sredini; рока- 
zao da ideja o torne životu n i j e  samo 
reč, več delo, i da ona može oživeti i 
dati velike koristi narodu. .. •

Ova knjiga je dobar primer koji 
treba podražavati. O svima letovanjih 
večih razmera treba ostaviti trajnoj, 
spomena, i to na ovakav način. Za ci- 
tavu jednu granu sokolske literature 
treba da postane obrascem ova кп]1«д' 
izradena živo, napisana lako, ilustro- 
vana bogato, opremljena ukusno. može 
se reči čak i sa umetničkim preteiB'ja' 
ma — tako kako zaista u ovom slucaj-i 
čini čast Prosvctnom odboru Saveza 
Sokola Kraljevine Jugoslavije, koji Ju 
je i izdao. ..

Dr. Milivoj Pavlovič, Skoplje 
*

JUGOSLOVENSKI SOKOLSKI
KALENDAR ZA 1936

U nakladi Jugoslov. sokolske 
ce, a u redakciji brata Švajgara, izisa 
je novi Jugoslovenski sokolski j5-, 
dar za godinu 1936. Ovog puta kale 
dar je nešto manjeg formata nego pr 
jašnjih godina pa je time i mnogo Pfa 
tičniji. Pored kalendarskog dela i kr 
nike, kalendar donosi i mnoge Pra 
tične podatke o taksenim markama, P 
štanskoj tarifi, merama, taksama,i e-
naslove stranih konzulata, uzorak uv 
renja za sniženu vožnju , rodoslavl] 
Kraljevskog doma i t. d. N adalje 
u kalendaru i članci: »Elegija na Kr 
ljevom grobu« od E- Gangla, »SubP.. 
ca-Beograd« od V. Švajgara, »Кпу^А 
pregled našeg pokreta u godinama F- 
do 1934« od V. Švajgara i »Bratovi 
cenc Štjepanek« od E. Gangla. -Kal£ 
dar donosi i pregled svega slovensK » 
Sokolstva. Pregled jugoslovenskog 
kolstva iznesen je po župama uz najn . 
vije statističke podatke. Kao Pra*ctl<j0. 
priručnik kalendar može svakako 
bro da posluži svakom Sokolu* a na.r -" 
čito sokolskim funkcionerima i jedm^ 
cama, pa ga po načelu »Svoj k svon1̂  
najtoplijc preporučamo. Cena mu J 
ove godine smanjena i stoji 7 Din- 
ručujc se kod Jugoslovenskc sokol**- 
matice, Ljubljana, Narodni dom.

IZ UREDNIŠTVA
Naredni broj našega lista iz lazi ^ 

c. m., i dalje redovito svakoga Pe‘ a'

K R O N I K A
f  Vasilj Zlatarski. Dne 17 decjjjjj 

bra um  po je  u Sofiji profesor V _ 
Zlatarski, jedan  od največih  savrer<.icc 
n ih  bugarsk ih  isto rika, član bug31 
akadem ije  nauka i počasni elan 5g 
nih in ostran ih  akadem ija . ZlatarsKj . 
rodio  1866 u Trnovu, gde je  sV.r®rZi- 
osnovnu školu, a gim naziju i jfl-
te t «'rršin i*' n Rusiii. !<de ie i:et svršio je u Rusiji, gde je i1 d P£t, 
.airao 1891 na petrogradskom _ uim . 
zitetu. Kada sc vratio u otadžbinu. 
nistarstvo ga je poslalo na spccU* .0 
študije u Berlin. Godine 1895 nas ^  
je službu kao profesor gimnazije, t 
več nakon dve godine postaje cto^ 0- 
velike školc, kasnije u n i v e r z i t e t a .  
dine 1901 postaje redovni profesor ^  
rije bugarskog i ostalih balkanski*1 ^,c 
roda. na kojem je položaju <):’ni(V tor 
do svoje smrti. Više puta b i o  Jc d0y 
i dekan filozofskog fakulteta. a,v 
rad doneo mu j e  priznanje 1110 jnilt 
stva, pa je postao član mnogih »a 
ustanova. Kada je godine 1925 b*0£(Û  
dan jubilarni zbornik posvečen -гага, 
nom radu ovog velikog Uiiuč'
u njemu je nabrojeno preko 1̂ ” je 
nih rasprava, članaka i knjiga, K 
Zlatarski napisao. Glavno njeg0 ̂ koj“ 
lo je istorija bugarskog n a r o t aja*» 
nažalost nije dovršena. Kao na°! j,0jtii 
čovek i oduševljeni Sloven, P° li;x 
Zlatarski bio je i iskreni p r i . ! s 
šeg naroda i održavao je živo 
našim naučnicima. jjfl

Sedamdesetgodišnjica P ‘m' saV 
Merežkovskog. Ovili dana s e t u ) ; g, 
kulturni s v e t  70-godišnjice rU'
Merežkovskog, jednog od n a j v e  
škili pisaca. On se m o ž e  postavi i  Q Q t .  

isti s Tolstojem, D o s t o j e v s k i m  , fj- 
kim. Kao i ova trojica, i on
lozof i psiholog i, iz njegovih. r0, ,lozor i psuioioj* i i* 'ij'-B” ; - . j nj4:' 
zrače religiozno- filozofske RJel ’• po*1'
govi romani o b r a d u j u  socijalne
tičke probleme. Junači n j eg ov i  ^ njr■ lci .nje? to una nosioci su novih ideja, » zd sUkobi'
ma nema sukoba ljudi, lie^° '
ideja. Problem Boga i ос П0 .̂‘ v svp]'
Bogu je i njemu, ali na aJc  ̂ ;c$0 ,*
stven način, glavna o s n o v a  , 0fsk .
dela. Zbog vel-kc literarne > ij
vrednosti njegovih romanft jc**
je prevedena i na mnogej kul .sdc
k e, pa Merežkovski spada u '
poznatih u eitavom kultuin
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Sr e ć n u  N o d u  g o d m m i  č e s t i t a j u  č l & n s t o u ,  n a r a š t a j u  s cfeci:
DR- S T A N IS L A V  B U K O V SK I

starosta ČOS i SSS

PRAG

KSBiE JtasazBeaiBBB

JA N  FAZANO VIĆ
načelnik SPS

PO Z N A N J

MIROSLAV KLINGER
načelnik ČOS i SSS

PRAG

JOSEF TRUHLARŽ
zam’ starešine ČOS i blagajnik SSS 

POĐJEBRADI

D a r i j a  p r o v a z n j i k o v a
načelnica ČOS i SSS

PRAG

Prof. dr. MIHAILO C. M INEV
zam. starešine Saveza bugarskih Junaka

SOFIJA

SAVEZ BUGARSKIH  
GIMNASTIČKIH DRU ŠTAV A  

»JUNAK«
SOFIJA

ČEDA MILIČ
IV zam. starešine Saveza SKJ i starešina 

Sokolske župe
MOSTAR

DR. IG N JA T PAVLAS
V zam. starešine Saveza SKJ i starešina 

Sokolske župe

NOVI SAD

DR. ALFRED R. PIHLER
načelnik Saveza SKJ i načelnik 

Sokolske župe
ZAGREB

A N T O N JIN  KREJČI
prosvetar ČOS

BR N O -K R A LO V O  POLJE

EVG EN KEPL
n Pretsedništva ČOS i tajnik SSS

PRAG

OTOKAR AUDOLENSKI
arhivar Sokola

KOLIN nad Lahom (ČSR)

SAVEZ  
POLJSKOG SOKOLSTVA

VARŠAVA

ENGELBERT L. G A N G L
I zam. starešine Saveza SKJ i SSS

LJUBLJANA

ELZA SKALARJEVA
načelnica Saveza SKJ

LJUBLJANA

DR. VLADIMIR BELAJČIĆ
prosvetar Saveza SKJ

N O V I SAD

DR. MIRKO BUIĆ
član uprave Saveza SKJ i starešina 

Sokolske župe
SPLIT

DR. JOSIP PIPENBAHER
član uprave Saveza SKJ i starešina 

Sokolske župe
LJUBLJANA

VERIJ ŠVAJGAR
član uprave Saveza SKJ

LJUBLJANA

JAKOBINA G A N G LO V A  

LJUBLJANA

DR. JAKIČA G A NG LO V A  

LJUBLJANA

JANEZ POHARC
prosvetar Sokolske župe

LJUBLJANA

MIROSLAV VOJINOVIČ
I zam. načelnika Saveza SKJ

BEOGRAD

JOSIP JERAS
II zam. načelnika Saveza SKJ

LJUBLJANA

D U R A  PAUNKOVIČ
II zam. starešine Saveza SKJ

BEOGRAD

DR. OTON GAVRANČIĆ
III zam. starešine Saveza SKJ i starešina 

Sokolske župe

ZAGREB

A D A M  ZAMOJSKI
arosta SPS i II zam. staroste SSS

VARŠAVA

JADVIGA ZAMOJSKA
načelnica SPS

VARŠAVA

DR. MIHAILO GRADOJEVIČ
tajnik Saveza SKJ

BEOGRAD

BRANKO ŽIVKOVIĆ
gospodar Saveza SKJ

BEOGRAD

JUGOSLOVENSKA SOKOLSKA M ATICA

LJUBLJANA

STJEPAN ČELAR
urednik »Sokolskog glasnika«

LJUBLJANA

TOM A KRALJIC
član uredništva »Sokolskog glasnika«

LJUBLJANA

STA N E FLEGAR
taj.nik Sokolske župe

LJUBLJANA

BO SANAC MATIJA
načelnik Sokolskog društva

DEKANOVEC

SOKOLSKO DRUŠTVO

SUŠAK

SOKOLSKO DRUŠTVO

~ ~~ VARAŽDIN

UČITELJSKA K N JIG ARN A

LJUBLJANA

UČITELJSKA TISKARNA

LJUBLJANA

S°KOLSKA ŽUPA

CETINJE

S°KOLSKA ŽUPA

UČITELJSKA K N JIG A R N A  -  PO DRUŽNICA

MARIBOR

MOSTAR

s°K o l s k a  ŽIJPA

PETROVGRAD

S°KO L SK A  ŽUPA *

TUZLA

SO K O LA
JUGOSLAVIJE

SOKOLSKA ŽUPA SOKOLSKA ŽUPA SOKOLSKA ŽUPA SOKOLSKA ŽUPA

B A N JA  LUKA BEOGRAD BJELOVAR

.....

CELJE

SOKOLSKA ŽUPA

KARLOVAC

SOKOLSKA ŽUPA

KRAGUJEVAC

SOKOLSKA ŽUPA

KRANJ

SOKOLSKA ŽUPA

LJUBLJANA

SOKOLSKA ŽUPA

MARIBOR

SOKOLSKA ŽUPA

NIS

SOKOLSKA ŽUPA

N O V I SAD

SOKOLSKA ŽUPA

N O V O  MESTO

SOKOLSKA ŽUPA

OSIJEK

SOKOLSKA ŽUPA

PARIZ

SOKOLSKA ŽUPA

SARAJEVO

SOKOLSKA ŽUPA

SKOPLJE

SOKOLSKA ŽUPA

SPLIT

SOKOLSKA ŽUPA

SUŠAK-RIJEKA

SOKOLSKA ŽUPA

ŠIBENIK-ZADAR

V;':. ■' V:'-' - ' : -'i

SOKOLSKA ŽUPA

UŽICE

SOKOLSKA ŽUPA

VARAŽDIN

SOKOLSKA ŽUPA

ZAGREB

UREDNIŠTVO I UPRAVA 
SOKOLSKOG GLASNIKA, SOKOLSKOG SELA,

SOKOLA, SOKOLIĆA I NAŠE RADOSTI
■ ■ : .. -• . ■ •■■■■' - - ■ ■ -

- - - : ■- "i., .... .. , ... . *...... ...... .. . .  .. ..

m
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LOVAS. — Predavanje iz nacio
nalne istorije. Sokolska četa u Lovasu 
održala je meseca decembra niz preda
vanja iz nacionalne istorije.

Prvo predavanje (8 dec.) »Stari 
Slaveni u staroj postojbini« održao je 
prof. br. Marko Somborac iz Lovasa.

glazbe. Redala su se kola za kolom do 
časa kad se je moralo poči kuči.

Uspeh priredbe bio je vanredan.

Po svršenoj sednici Sokolsko dru
štvo Banja Luka priredilo je vrlo lepo 
i uspelo sokolsko selo. M. V.

BEOGRAD. — Društveni! pred- 
njački ispiti. Društveni prednjačiti is- 
piti održani su u Sokolskom društvu 
Beograd I dne 27 i 28 pr. m. Komisiju 
su sačinjavali brača: pretsednik Bog
dan Spernjak, članovi brača: Limič
Branislav, Nušič Stevan, Vanjik Fran- 
ta, Vasic Miloš i dr. Jovan V u k e l i č .  
Ispit je bio pismen, usmen i prakti- 
čan u vežbanju i vodenju odeljenja. 
Ispit su položili brača: Bubalovič Jo
van, Cakič Sekula, Serdarevič Ahmed, 
Hicl Ladislav, Rabrenovič Miloš i 
Stankovič Dragoš.

GOSPIĆi — Nikolinjska dečja za
bava. Naše društvo priredilo je 15 de
cembra nikolinjsku dečju zabavu.

Uz ostali prigodni program bila je 
j lutkarska pretstava: Ml. Sirola: »Sve
ti Nikola i dobra deca«. Sve su oči bile 
uprte u dobrog sv. Nikolu. Višak vese- 
1јћ nastao' je deljenjem darova; gotovo 
sva deca bila su obdarena slatkišima i 
voeem. Kao zadnja tačka programa bila 
je dečja igranka uz sviranje sokolske

M M E VESTI Jtigoslovenski 
sokolski kaleedar

Cena Din 7'—

K alettdarlć
sokolske »mladine

Cena Din 2’— 
izišli su  iz šiaiope
N a r u č u j u  s e  k o d

Jugoslovenske sokolske matice,
Liubliana — Narodni dom

BANJA LUKA. — Zbor društve
nih načelniea-ica. U nedelju 15 XII 1935 
u 14 sati održana je sednica zbora dru
štvenih načelnika i načelnica, koji je 
zasedao u prostorijama Sokolskog do
ma u Banjoj Luci.

Zbor je doneo važne i korisne za
ključke za bilduči rad u godini 1936. 
— Primljene su razne vežbe, kao oba- 
vezne za sve jedinice i; konačno pro
gram rada za 1936 god. u kojem se ta- 
kođe predvida župski slet, koji bi sc 
održao u Banjoj Luci prilikom otvore- 
nja Sokolskog doma. M. V.

BANJA LUKA. — Plenarna sed
nica župske uprave. U nedelju 15 XII 
1935 u 16 sati održana je sednica ple
numa uprave Sokolske župe Banja Lu
ka. Na sednici su podnešeni izveštđji 
o stanju i radu župe i župskih jedinica. 
Takode su rešavana važnija pitanja, 
koja spadaju u kompetenciju Širc žup
ske uprave.

SENJ. — Zabavno veče. 15 decem
bra o. g. priredilo je Sokolsko društvo 
zabavno veče. Osim glazbenih točaka 
na programu je bilo: 1) Br. Nušič: 
»Naša deca« — humoreska; 2) Nena- 
dovič: »Na vašaru« — šaljiva recitaci
ja i 3) Br. Nušič: »Muva« — šala. U iz
vedbi programa, sudelovali su br. na- 
raštajci i članovi. Sve tačke programa, 
a osobito Nušičcve šale, su odlično iz
vedene. Obnovite preiplalu na svoje 

sokolske listove:
„Sokolski glasnik" godišnje Din SO*— 
„Sokolsko selo“ »> >>
„Sokolska prosveta11 „ i>

”sok°“ ” ”„Sokolic“ ,, »
„Naša radost1* » »>

TOMAŠEVAC. — Pozorišna pret
stava. 15 decembra 1935 održalo je ovo 
društvo pozorišnu pretstavu, koju je 
izveo sokolski podmladak. Priredba je 
imala trezvenjački karakter.

Izvedene su mnoge poučne točke, 
kojima je prikazana štetnost alkohola. 
Priredba je u svemu uspela. G. A.

Milan A. Bačič, Sušak
MASAR1KOVO ŠETAL1ŠTE 1 — TELEFON BROJ 10

Veleprodaja vina, žestokih pica, 
l i k e r a  i v o č n i h  s o k o v a

Zastopstvo pivovare TRAPPE, d. d.
(nekada poduzeće sam ostana trapista, Banja Luka)

©
K I H I H  ' TRGOVAČKA TISKARA 

naj&lidmjk
K U i A M i A U D I U

rečno skovo leto steli

K a v a r n a  In  r e s t a v r a c i j a

»Zvezda«
RAJKO ZUPAN, reslavraler inkavarnar

S U Š A K
ŠTROSMAJEROVA ULICA 5 
TELEFON BROJ  2 - 2 2 Na novo p r e 

u r e j e n i  prostori. 
Mirna čitalnicaвдШијЏ u So&d. џШшки!

Papir
pisarne i kartoni 

s a sokolskim 
emblemom! Vrši svakodnevnu brzii parobrodsku službu iz 

Sušaka za Dalmaciju i obratno
P o l a z a k  i z S u š a k a  u 16 sat i

Turistička putovanja 
10 DANA ZA DALMACIJU I GRČKU 

6 DANA ZA DALMACIJU
uz umjercne paušalne cijene uključivo vožnju, hranu i 
kabinu. — Svakodnevna višekratna služba iz SUŠAKA 
za mjesta na GORNJEM JADRANU DO RABA. -  Pri- 
redjuje z a s e b n e  i z l e t e  parobrodima za sva kupališna 
mjesta na GORNJEM JADRANU. — Prvoklasni paro- 
brodi, dobra posluga, odlična hrana, umjerene cijene

Upute daje Direkcija Jadranske Plovidbe u Sušaku, sve nje- 
zine agencije, svi uredi Putnika i društva Wagon-Lits/Cook

Izradili smo više vrsta papira za 
pisanje i kartona sa sokolskim 
emblemom na papiru i kuverti

Prva je naklada 
uspela izvanred- 
no lepo, zato po- 
žurite s narudž-
bama! Cena je mapi (10 papira, odnosno

kartona i 10 kuverata) od Din 
8’— do Din 11'—

K N J I Z A R A
»UČITELJSKE TISKARE«

LJUBLJANA, FRANČIŠKANSKA 6  
MARIBOR, TYRŠEVA CESTA 4 4 FIZIOLOGIJA TELESNOG VEŽBANJA, dr. A. R. Pichler Din 35

GRAĐEVINE TELESNOG VEŽBANJA, inž. K. Petrovič 
broš. Din 170'—, vezana . ...............................

METODIKA SOKOLSKOG VASPITANJA, M. Ambrožič
SOKOLSKI SUSTAV, D- S u l c e .....................................
SOKOLSKA PESMARICA, F. J u v a n e c ..........................
STROJEVE VEŽBE, St. T rček..........................................
SOKOLSKA KNJIŽNICA:

I svezak: O sokolskoj ideji, E. Gangl . . . .
II „ Sokolsko prosvetno delo, L. Bevc

III „ Naš zadatak, smer i cilj, dr. M. Tyrš
IV „ Dr. Ivan Oražen, V. Bučar . . . .
V „ Sokolska gesla, dr. M. Tyrš . . .
VI „ Dr. Miroslav Tyrš, Jan Pelikan . .

VII „ Cilj sokolskih teženj, J. Kren . . .
VIII „ Tyrševo Sokolstvo, E. Gangl . . .

IX „ Pogledi i misli dr. М.Тугба, dr. N. Mrvoš
X „ Tyrševo poslanstvo, E. Gangl . . .

XI „ T. G. Masarik i Sokolstvo, A. Krejči
VEŽBE NA SPRAVAMA ZA ČLANICE I ŽENSKI

NARAŠTAJ, Trdinova-Skalarjeva.....................
PROSTE VEŽBE ZA ČLANOVE, ČLANICE, MUŠKI 

NARAŠTAJ, ŽENSKI NARAŠTAJ — komad po

rasprodano
rasprodano

JUGOSLOVENSKA / z a h t e v a j t e  c e n i k ,  k o j i  d o b i j e t e  b e s p i a i

s o k o l s k a  m a t i c a  JUGOSLOVENSKA SOKOLSKA MATICA

stleoan  Čelar •  Uredjuje Redakcijski otsek •  Tiska Učiteljska tiskara (pretstavnlk Francž Štrukelj) 
Izdaje Savez Sokola Kraljevine Jugoslavije (E. Gangl) •  Glavni i odgovorni urednik Ј»черап •



Prečila) na glavni skupščini!

Sokolskemu bralstvu
ob Novem lelu

Bratje! Sestre!
Vsi še živimo ob krasnih vti

skih, ki so jih napravili na nas 
dnevi vsejunaškega zleta v Sofiji, 
ko smo v množicah obiskali brat
sko zemljo in odkrito, zavestno in 
navdušeno manifestirali jugoslo- 
vensko - bolgarsko sokolsko - juna
ško bratstvo. Zatohlo ozračje, ki je 
pritiskalo na oba naroda, je razpr
šila toplota bratske ljubezni, ki je 
izravnala prepade in zgradila 
mostove preko vsega, kar je delilo 
brata od brata in sestro od sestre. 
Zmagovita moč nsšega bratstva je 
doživela svoj veliki dan. Dobrota 
in lepota sorodnih duš je dvignila 
visoke valove, ki so zapljuskali 
preko ran in grobov, da nripravijo 
in izgladijo pota bratskega sotrud- 
ništva in sožitja v našem vzgojnem  
delovanju v bodočnosti. N aše nji
ve so prekrile brazde dolgih in 
mučnih prizadevanj, da vržemo v 
plodno zemljo zdrave kliče novega 
življenja. Že vidimo poganjke lo
vora in palme, ki se naj spletejo ob 
napojih našega znoja v vence časti 
in slave, da z njimi ovijemo belo 
čelo ljubljene domovine.

Tej domovini smo Sokoli in 
Sokolice zvesti v ljubezni, ki od 
globin do vrha napolnjuje vsako 
našo dušo, ki pa se ne izraža samo 
v lepi besedi, temveč ki dobiva 
svojo vidno obliko in probojno 
moč v našem težkem, a radosti in 
odpovedovanja polnem delu. O 
namenu in smotru takega dela smo 
dobili jasno podobo v Žižkovem  
Taboru, kjer buzdovan tega narod
nega junaka ponazoruje isto mo
ralno in materialno moč naroda, 
kakor jo v naši junaški pesmi pri
kazuje isto orožje našega Kralje
viča Marka: orožje duha in volje, 
bojev in žrtev, padanja in dviganja 
na trnoviti poti do ideala vsakega 
naroda — do nacionalne in držav
ljanske svobode!

In ko je ta ideal postavljen v 
zgodovino naroda kot končna po
staja njegove križeve noti. ni s tem  
dovršena njegova služba domovini, 
nego je tako samo zaznamovan 
kraj in čas, kjer ie treba nadalje
vati z napori, mukami, žrtvami in 
borbami, da se izkleše domovini 
ustavna, upravna in zakonita obli
ka in se vanjo nalije moralna in 
materialna vsebina.

Jugoslovenskemu Sokolstvu je 
pripadla ta trojna naloga v vsem  
obsegu, v polni meri in z vso te- 
žino odgovornosti. Izdatno pomoč 
ori ustvarjanju samostoine in svo
bodne države so naši bratje izkazali 
na vseh frontah v najvišji meri, in 
ko so meči padli v nožnice, so bile 
vrste naših borcev razredčene, ker 
so življenja tisočerih ugasnila pod 
dihom junaške smrt i.  A  roke vseh, 
ki so ostali živi, zdrave roke in po
habljene roke viteških bratov bo
jevnikov od prostakov do zlatih 
našitkov, te roke so vzdolž vse na
še državne meje, no ravninah in 
gorskih grebenih in na morskih 
bregovih visoko dvignile državno 
zastavo — znamenje, poroštvo in 
simbol kraljevine Jugoslavije!

Te zastave čvrsto stoje na 
vsaki sokolski postojanki — stoje 
in bodo stale! V njih plapolanju 
pa se prožijo na vse strani nova 
pota sokolske delavnosti, ki hoče 
po vseh svojih najboljših močeh 
do največje svoje napetosti in do 
skrajnega izčrpavanja dati temu, 
kar je na zemljevidu Evrope za
črtal vojakov meč, ono moralno in 
materialno vsebino, ki smo jo prej 
omenili, ki brez nje ni bodočnosti 
in ki zaradi nje ni nobena naša 
žrtev pretežka in prevelika.

Ta vsebina priteka v živo telo 
našega naroda in njegove zemlje 
iz sokolske vzgojne delavnosti, iz 
sokolskih domov in sokolskih telo
vadnic. Tod opravlja sokolsko 
bratstvo iz dneva v dan, iz ure v 
uro svoje veliko poslanstvo. Tod 
so jugoslovenski sokolski dobro- 
voljci, ti težaki v najlepšem narod
nem poklicu, ti plemiči v izvrševa
nju vzvišenih nalog tega istega so
kolskega bratstva, ti sužnii svojih 
dolžnosti in ti vitezi moralnosti in 
požrtvovanja, ti poroki in čuvarji 
vrlin, kreposti in bogastva in ti 
oblikovalci narodove duševnosti in 
njegovega značaja neprestano na 
poslu. Tod se zbira naša dobro- 
volina sokolska narodna vojska, 
ki je brez pridržka, brez ugovora, 
brez iskanja osebnih dobrin in po
vračil stalno, budno in zvesto v 
službi domovine!

To je Tyrševa šola slovanskega 
sokolskega bratstva — ta velesila 
vsega našega dejanja in nehanja, 
ta najpozitivnejša stran slovanske 
ideje. To naše bratstvo poganja 
svojo bujno in bogato rast iz glo
bin sokolske demokracije, ki ne 
razporeja ni prvih ni poslednjih, 
temveč ki zahteva samo delo ena
kih med enakimi — delo, napor, 
borbo in zmago!

Samo v tej šoli sokolskega 
bratstva in sokolske enakosti pre
hajajo v stvarnost velike besede 
našega Viteškega kralja Aleksan
dra I. Ujedinitelja, ki jih je izrekel 
ob predaji zastave Savezu kot svoj 
kraljevski dar: »Pod tem zname
njem, Sokoli in Sokolice Jugoslavije, 
jeklenite svoje mišice, plemenitite 
svojo dušo, oborožujte s sokolski
mi vrlinami svoje srce! In nikdar ne 
pozabite, da ves svoj siiajni polet 
in vse svoje odlike vedno dolgu
jete veliki in ujedinjeni Jugoslaviji,

da njej pripadate s svojim i misli
mi in s svojimi del i ! . . .  Sokoli, bo
dite tudi odslej vsemu našemu na
rodu primer duhovnega edinstva. 
N a tem temelju edinstva in Sokol
stva se bo razvijal daljni napredek 
narodnih in državnih moči.«

In samo v tej šoli sokolskega 
bratstva in sokolske enakosti razu 
mevamo znamenite besede našega 
sivolasega sokolskega brata Toma 
ža G. Masaryka, ki jih je objavil v 
svoji »Svetovni revoluciji«, rekoč: 
»Jasna glava, poznavanje stvari, od
ločna volja in nobenega strahu pred 
smrtjo — to je ogromna moč!«

N aši vzgojni činitelji po vseh  
naših edinicah stalno zbirajo to 
ogromno moč, ki jo sokolsko brat
stvo v enakih delih prenaša na vsa
kega našega pripadnika, da bi bil 
vsak deležen dvigajoče in navdušu
joče zavesti te moči, ker je vsak po- 
edinec dodal k njej svoj del, ker je 
vsak poedinec sestavni in bistveni 
člen v verigi te moči, ki sklepa in 
veže vse predele naše domovine, 
mesta in vasi, ravnine in gore naše, 
v eno celoto: v primer duhovnega 
edinstva, ki se naj na njem razvija 
daljni napredek narodnih in držav
nih moči!

Vidite torej, sestre in bratje, 
da ta tretja naloga sokolskega 
vzgojnega delovanja še davno ni 
dovršena in da bi tudi ne bila in ne 
bo dovršena, čeprav bi že ves narod 
stal pod našo zastavo. Kraj in čas 
moreta namreč postaviti mejo ma
teriji, a moralnemu poglabljanju in 
duhovnemu napredovanju, torej na
šemu prosvetnemu delovanju, ki te 
ži k idealom sokolskega bratstva, 
ni nobenih meja! Duha dvigamo 
nad materijo in s tem poveličujemo 
Pravir, ki iz njega kipi v iskrečih se 
pramenih duševni del te ogromne 
moči.

Samo oni, komur ni do jasne 
glave, komur ni do poznavanja 

stvari, komur ni do odločne volje 
in kogar pretresa in boječega, stra
hopetnega in malodušnega naprav
lja strah pred smrtjo, ta neče v 
sklad te ogromne moči, tega odtrga 
od živega narodnega telesa vsaka 
sapica kakor piškav plod od sadne
ga drevesa. Samo pravičnik se ne 
boji smrti, ki največkrat življenj
skemu delu poedinca pritisne svoj 
poveličujoči pečat na izmučeno če
lo. Tako se življenje poedinca pre
lije v dragoceno duhovno svojino 
vseh, ki iz nje vsi črpamo novih mo
či v delu za blaginjo narodove ce
lote in nedotakljivosti, moči in sla
ve domovine. V  življenju in delu 
vseh je ogromna moč slovanskega 
Sokolstva!

Občutili smo to moč v Sarajevu 
in Zagrebu, ko je tukaj in tamkaj 
tudi naš sel jaški  narod manifestira/ 
svojo prebujajočo se ali že ukore
ninjeno narodno in državljansko 
zavest, ki jo sokolsko vzgojno pri
zadevanje povezuje in spaja v snop 
Svetopolkovih palic: v zmagoviti 
polet sokolskega bratstva.

Temu bratstvu je treba dotoka 
zdravih moči, ki jih niso zatrle ma
terialne nevolje, niti jih niso ugo
nobile nezdrave socialne razmere. 
Radosten pojav v našem skupnem  
življenju je prirastek 24.274 novih 
pripadnikov, ki edino še v Sokol
stvu gledajo varno zavetje svojim  
tegobam in hočejo tu v na?em brat
skem krogu v popolni svobodi raz
vijati svojo delavnost po plemeni 
tih nagibih svojih duš in svoje pri- 
rodne moralnosti.

Zrelost jugoslovanskega člove
ka, ki korenini z vsem svojim čuv- 
stvom in bistvom svojega notranje 
ga bogastva v naši vasi, je pokazal 
v odlični meri prvi zbor sokolskih 
čet bratske župe Mostar, kjer so 
predstavniki našega Sokolstva po 
vaseh izpričali toliko bistrih pogle
dov na vse naše javno življenje in 
izrekli toliko zdravih nazorov o po
membnosti sokolskega delovanja, 
da se moramo od vsega srca rado- 
vati nad to dragoceno žetvijo dol
goletnega, do skrajnosti požrtvoval- 

l nega in nesebičnega sejanja. Tako 
odplačuje naš človek svoj dolg ve
liki in uedinjeni Jugoslaviji. In se 
daj vemo, od kod in kje je jasnost 
misli, od kod in kje poznavanje 
stvari, od kod in kje odločna volja, 
od kod in kje smelost in pogum 
vztrajanja do smrti v težnjah k 
smotrom in idealom sokolskega 
bratstva!

N ove naloge, ki stoje neposred
no pred nami, stavljajo v nove pre 
izkušnje našo tvorno moč: pohod 
Sokolstva na Slovaško, vsesokolski 
zlet v Varšavi, Olimpija v Berlinu, 
ookrajinski zlet v Subotici. Kamor
koli nas na te štiri strani ponese 
bratski poziv, pojdemo tja v polni 
pripravljenosti: povsod pohite z 
nami dobre želje in kritični pogledi 
vseh, ker vsakdo od nas potuje ši
rom tujega ali domačega sveta le 
kot drobec celote, ki prispeva s svo
jim delom k častnemu imenu so
kolskega bratstva in k zmagovite
mu plapolanju naše slavne državne 
zastave!

In v imenu sokolskega bratstva, 
v dobri veri, da nam ostane zvesta 
spremljevalka junaška sreča sokol
ska, ob vstopu v novo razdobje po
večane sokolske delavnosti vse bra
te in sestre, svoj dragi naraščaj in 
svojo miljeno sokolsko deco iskre
no in bratsko pozdravljamo!

N aj živi slovansko sokolsko 
bratstvo!

Z d r a v o !

B e o g r a d ,  1. januarja 1936.

Izvršilni odbor 
Saveza Sokola Kraljevine Jugoslavije




